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調査概要�

n 調査目的� �： �行政書士を通信教育で取ろうと思った人の理由やインサイトを把握する�

n 調査対象� �： �全国�

� � � �男女15～40歳�

� � � �3年以内に行政書士の勉強をしていた�

� � � �※直近の勉強法が「通信講座」か「それ以外」で割り付け�

n 有効回答数 �： �206サンプル�

n 割付 � �： �通信教育利用者　　103サンプル�

� � � �通信教育非利用者  103サンプル�

n 調査時期� �： �【事前調査】  2014年5月8日（木）～5月9日（金）�

� � � �【本調査】  2014年5月12日（月）～5月13日（火）�

n 調査方法� �： �インターネットリサーチ�
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n=
(124) 54.8 11.3 4.8 4.8 4.0 4.0 3.2 2.4 1.6 0.8 0.8 0.8 - - - - - - 6.5

通信利用者 (103) 66.0 13.6 5.8 - 4.9 - - 2.9 1.9 1.0 1.0 - - - - - - - 2.9
通信非利用者 (21) - - - 28.6 - 23.8 19.0 - - - - 4.8 - - - - - - 23.8
通信利用者_男性 (42) 54.8 16.7 4.8 - 9.5 - - 4.8 2.4 - 2.4 - - - - - - - 4.8
通信利用者_女性 (61) 73.8 11.5 6.6 - 1.6 - - 1.6 1.6 1.6 - - - - - - - - 1.6
通信非利用者_男性 (11) - - - 18.2 - 45.5 9.1 - - - - 9.1 - - - - - - 18.2
通信非利用者_女性 (10) - - - 40.0 - - 30.0 - - - - - - - - - - - 30.0
通信利用者_20代以下 (32) 59.4 25.0 6.3 - 3.1 - - - - - 3.1 - - - - - - - 3.1
通信利用者_30代以上 (71) 69.0 8.5 5.6 - 5.6 - - 4.2 2.8 1.4 - - - - - - - - 2.8
通信非利用者_20代以下 (9) - - - 22.2 - 22.2 11.1 - - - - 11.1 - - - - - - 33.3
通信非利用者_30代以上 (12) - - - 33.3 - 25.0 25.0 - - - - - - - - - - - 16.7
有職者 (72) 45.8 11.1 6.9 8.3 5.6 5.6 1.4 2.8 2.8 1.4 1.4 1.4 - - - - - - 5.6
専業主婦（主夫） (17) 70.6 11.8 - - - - 5.9 - - - - - - - - - - - 11.8
パート・アルバイト (18) 77.8 16.7 - - - - 5.6 - - - - - - - - - - - -
学生・その他・無職 (17) 52.9 5.9 5.9 - 5.9 5.9 5.9 5.9 - - - - - - - - - - 11.8

※「全体」のスコアで降順ソート

全体

割付セル別

性別

年代別

職業別

54.8

11.3
4.8 4.8 4.0 4.0 3.2 2.4 1.6 0.8 0.8 0.8 - - - - - -

6.5

0%
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40%
50%
60%

n=30以上の場合

[比率の差]

全体 +10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 +5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

受講通信講座・学校�

Q1.あなたが「行政書士」資格取得のために受講している（していた）通信講座・スクールや専門学校を一つだけお選びください。�

※通信講座・スクール・�
　  専門学校受講者ベース	


SA	


（※n数30未満のものは参考値）	


n 「行政書士」資格取得のために受講している（していた）通信講座・学校は「ユーキャン（U-CAN）」が55％でトップ、�
次いで「フォーサイト」が1割強と、通信講座が上位を占める。スクールトップは「LEC東京リーガルマインドスクール」の5％。�
n 「ユーキャン（U-CAN）」は通信利用者で66％、男性に比べ女性、年代では30代以上でスコアが高い。�
n 「フォーサイト」は女性に比べ男性、通信利用者の20代以下でスコアが高くなっている。�
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Q2.あなたが受講している（していた）通信講座・スクールや専門学校【Q1の選択内容】を選んだ理由として、あてはまるものを全てお選びください。�

※通信講座・スクール・�
　  専門学校受講者ベース	


MA	


通信講座・学校選択理由�

（※n数30未満のものは参考値）	


n 通信講座・学校選択理由は、「資格取得に実績のある企業」44％がトップ。僅差で「大手の企業」、以下「広告をよくみかける企業」
「受講費用が安い」が2割台で続く。�
n 性別では、通信利用者の男性で「受講費用が安い」「評判のよい企業」、通信利用者の女性で「広告をよくみかける企業」が高い。�
n 年代別でみると、通信利用者の20代以下で「人気がある企業」「勢いのある企業」のスコアがやや高くなっている。�
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n=
(124) 44.4 40.3 27.4 25.8 16.1 16.1 14.5 12.9 12.9 11.3 8.1 7.3 6.5 6.5 5.6 5.6 4.8 4.0 1.6 7.3

通信利用者 (103) 42.7 37.9 31.1 28.2 16.5 13.6 11.7 9.7 12.6 11.7 8.7 4.9 7.8 6.8 5.8 3.9 3.9 3.9 1.0 4.9
通信非利用者 (21) 52.4 52.4 9.5 14.3 14.3 28.6 28.6 28.6 14.3 9.5 4.8 19.0 - 4.8 4.8 14.3 9.5 4.8 4.8 19.0
通信利用者_男性 (42) 42.9 35.7 21.4 35.7 23.8 11.9 7.1 11.9 9.5 11.9 9.5 9.5 4.8 7.1 9.5 2.4 9.5 9.5 - 2.4
通信利用者_女性 (61) 42.6 39.3 37.7 23.0 11.5 14.8 14.8 8.2 14.8 11.5 8.2 1.6 9.8 6.6 3.3 4.9 - - 1.6 6.6
通信非利用者_男性 (11) 54.5 45.5 - 9.1 18.2 27.3 27.3 27.3 - - - 9.1 - 9.1 9.1 9.1 18.2 - 9.1 9.1
通信非利用者_女性 (10) 50.0 60.0 20.0 20.0 10.0 30.0 30.0 30.0 30.0 20.0 10.0 30.0 - - - 20.0 - 10.0 - 30.0
通信利用者_20代以下 (32) 37.5 31.3 28.1 25.0 9.4 18.8 21.9 12.5 15.6 12.5 6.3 6.3 15.6 9.4 9.4 3.1 3.1 3.1 3.1 3.1
通信利用者_30代以上 (71) 45.1 40.8 32.4 29.6 19.7 11.3 7.0 8.5 11.3 11.3 9.9 4.2 4.2 5.6 4.2 4.2 4.2 4.2 - 5.6
通信非利用者_20代以下 (9) 33.3 44.4 - 11.1 - 11.1 11.1 33.3 11.1 11.1 - 22.2 - 11.1 - 11.1 22.2 11.1 - 22.2
通信非利用者_30代以上 (12) 66.7 58.3 16.7 16.7 25.0 41.7 41.7 25.0 16.7 8.3 8.3 16.7 - - 8.3 16.7 - - 8.3 16.7
有職者 (72) 45.8 40.3 20.8 25.0 18.1 15.3 12.5 12.5 11.1 15.3 8.3 9.7 8.3 6.9 6.9 8.3 8.3 6.9 1.4 6.9
専業主婦（主夫） (17) 41.2 35.3 41.2 35.3 11.8 29.4 29.4 11.8 17.6 11.8 11.8 - 11.8 11.8 5.9 - - - 5.9 5.9
パート・アルバイト (18) 38.9 44.4 27.8 22.2 5.6 5.6 11.1 - 16.7 - 11.1 5.6 - 5.6 - - - - - 11.1
学生・その他・無職 (17) 47.1 41.2 41.2 23.5 23.5 17.6 11.8 29.4 11.8 5.9 - 5.9 - - 5.9 5.9 - - - 5.9

※「全体」のスコアで降順ソート
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[比率の差]
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 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 +5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ
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Q3.あなたが受講する通信講座・スクールや専門学校を決めた段階で感じていた悩みや不安を具体的にご記入ください。�
Q4.あなたが受講する通信講座・スクールや専門学校を決めた段階で知りたいと思ったことを具体的にご記入ください。�

※通信講座・スクール・専門学校受講者ベース	

FA	


悩みや不安・知りたいと思ったこと（勉強方法別）�

悩みや不安�
�

l 　勉強を継続できるかどうか　（22件）	

l 　教材や講義の難易度・質　（15件）	

l 　自己学習（通信教育）の不安　（12件）	

l 　この勉強方法の正しさ（この方法が自分に合っているかどうか）　（10件）	

l 　受講中のサポート体制　（10件）	

l 　仕事・家事と勉強の両立（勉強時間の確保）　（8件）	

l 　経済的負担（費用）　（8件）	

l 　本当に合格できるかどうか　（7件） 
	


知りたいと思ったこと�

l 　受講者の合格実績　（24件）	

l 　勉強方法・進め方　（19件）	

l 　具体的な教材内容　（14件）	

l 　受講中のサポート体制　（12件）	

l 　費用（経済的負担）　（10件）	

l 　受講期間　（8件）	

l 　具体的な授業・カリキュラム内容　（6件）	

l 　受講者・合格者の体験談　（5件）	

l 　資格取得後のサポート体制　（2件）	

l 　受講者・合格者のその後の進路　（2件）	

�

通信利用者（n=103）�

・『受講する通信講座・スクールを決めた段階』では、�
　「その勉強を継続できるかどうか」「教材や講義の難易度・質」に不安を感じた人が多い。�
　また、「受講者の合格実績」「勉強の進め方」「具体的な教材内容」「受講中のサポート体制」を知りたかった人が多くなっている。�
�

・『受講する通信講座・スクールを決めた段階』では、『行政書士の勉強をすることを決めた段階』『勉強方法を決めた段階』と比べると、�
　「受講者の合格実績」「勉強の進め方」「具体的な教材内容」「受講中のサポート体制」など、受講する通信講座・スクールに関する�

　情報取得意向が高まっている様子が窺える。�
	


悩みや不安�
�

l 　教材や講義の難易度・質　（5件）	

l 　勉強を継続できるかどうか　（5件）	

l 　仕事・家事と勉強の両立（勉強時間の確保）　（4件）	

l 　本当に合格できるかどうか　（3件）	

l 　経済的負担（費用）　（3件）	

l 　この勉強方法の正しさ（この方法が自分に合っているかどうか）　（2件）	

	

 
	


知りたいと思ったこと�

l 　受講者の合格実績　（5件）	

l 　費用（経済的負担）　（3件）	

l 　勉強方法・進め方　（3件）	

l 　具体的な教材内容　（2件）	

l 　具体的な授業・カリキュラム内容　（2件）	

l 　受講者・合格者の体験談　（2件）	

l 　受講中のサポート体制　（1件）	

l 　資格取得後のサポート体制　（1件）	

l 　受講者・合格者のその後の進路　（1件）	

�

通信非利用者（n=21）�

※記述回答は複数回答形式としてカウント	
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Q3.あなたが受講する通信講座・スクールや専門学校を決めた段階で感じていた悩みや不安を具体的にご記入ください。�
Q4.あなたが受講する通信講座・スクールや専門学校を決めた段階で知りたいと思ったことを具体的にご記入ください。�

※通信講座・スクール・専門学校受講者ベース	

FA	


悩みや不安・知りたいと思ったこと（職業別）�

悩みや不安�
�

l 　勉強を継続できるかどうか　（15件）	

l 　教材や講義の難易度・質　（11件）	

l 　本当に合格できるかどうか　（9件）	

l 　仕事・家事と勉強の両立 
　　（勉強時間の確保）　（7件）	

l 　経済的負担（費用）　（7件）	

l 　この勉強方法の正しさ 
　　（自分に合っているかどうか）　（6件）	

l 　受講中のサポート体制　（6件）	

l 　自己学習（通信教育）の不安　（4件） 
	


知りたいと思ったこと�

l 　受講者の合格実績　（17件）	

l 　勉強方法・進め方　（15件）	

l 　費用（経済的負担）　（9件）	

l 　具体的な教材内容　（9件）	

l 　受講中のサポート体制　（5件）	

l 　受講期間　（4件）	

l 　具体的な授業・カリキュラム　（4件）	

l 　受講者・合格者の体験談　（4件）	

l 　資格取得後のサポート体制　（2件）	

l 　受講者・合格者のその後の進路 
　　（1件）	

	

�

有職者（n=72）�

・職業別でみても、『受講する通信講座・スクールを決めた段階』での不安や情報取得意向に大きな差はみられない。�
　いずれも、「その勉強を継続できるかどうか」「教材や講義の難易度・質」といったことに不安を感じた人が多く、�
　また、「受講者の合格実績」「勉強の進め方」「具体的な教材内容」「受講中のサポート体制」といった、�

　受講する通信講座・スクールに関する情報を知りたかった人が多くなっている。�
	


悩みや不安�
�

l 　勉強を継続できるかどうか　（6件）	

l 　自己学習（通信教育）の不安　（5件）	

l 　教材や講義の難易度・質　（5件）	

l 　受講中のサポート体制　（3件）	

l 　仕事・家事と勉強の両立 
　　（勉強時間の確保）　（2件）	

l 　この勉強方法の正しさ 
　　（自分に合っているかどうか）　（1件）	

l 　経済的負担（費用）　（1件）	

 

	


知りたいと思ったこと�

l 　勉強方法・進め方　（4件）	

l 　受講者の合格実績　（3件）	

l 　具体的な教材内容　（3件）	

l 　受講中のサポート体制　（3件）	

l 　受講者・合格者の体験談　（2件）	

l 　費用（経済的負担）　（1件）	

l 　資格取得後のサポート体制　（1件）�

専業主婦（n=17）�

悩みや不安�
�

l 　勉強を継続できるかどうか　（4件）	

l 　自己学習（通信教育）の不安　（3件）	

l 　教材や講義の難易度・質　（3件）	

l 　経済的負担（費用）　（2件）	

l 　この勉強方法の正しさ 
　　（自分に合っているかどうか）　（1件）	

l 　受講中のサポート体制　（1件）	

	

	

 

	


知りたいと思ったこと�

l 　受講中のサポート体制　（5件）	

l 　受講者の合格実績　（4件）	

l 　費用（経済的負担）　（3件）	

l 　受講期間　（2件）	

l 　具体的な教材内容　（2件）	

l 　具体的な授業・カリキュラム　（2件）	

l 　勉強方法・進め方　（2件）	

l 　受講者・合格者の体験談　（1件）	

l 　受講者・合格者のその後の進路 
　　（1件）	

�

パート・アルバイト（n=18）�

悩みや不安�
�

l 　この勉強方法の正しさ 
　　（自分に合っているかどうか）　（4件）	

l 　仕事・家事と勉強の両立 
　　（勉強時間の確保）　（3件）	

l 　勉強を継続できるかどうか　（2件）	

l 　教材や講義の難易度・質　（1件）	

l 　本当に合格できるかどうか　（1件）	

l 　経済的負担（費用）　（1件）	

	

 

	


知りたいと思ったこと�

l 　受講者の合格実績　（5件）	

l 　受講期間　（2件）	

l 　具体的な教材内容　（2件）	

l 　具体的な授業・カリキュラム　（2件）	

l 　勉強方法・進め方　（1件）	

l 　受講者・合格者のその後の進路 
　　（1件）	

�

学生・その他（n=17）�

※記述回答は複数回答形式としてカウント	
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こ

と

そ
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n=
(124) 47.6 37.9 26.6 24.2 23.4 20.2 16.9 15.3 14.5 13.7 12.1 8.9 7.3 7.3 6.5 5.6 5.6 3.2 1.6 7.3

通信利用者 (103) 46.6 41.7 26.2 21.4 22.3 20.4 14.6 11.7 15.5 12.6 13.6 9.7 7.8 7.8 4.9 4.9 4.9 1.9 1.9 4.9
通信非利用者 (21) 52.4 19.0 28.6 38.1 28.6 19.0 28.6 33.3 9.5 19.0 4.8 4.8 4.8 4.8 14.3 9.5 9.5 9.5 - 19.0
通信利用者_男性 (42) 42.9 42.9 26.2 16.7 19.0 16.7 14.3 16.7 16.7 16.7 9.5 9.5 9.5 7.1 2.4 4.8 7.1 - 2.4 2.4
通信利用者_女性 (61) 49.2 41.0 26.2 24.6 24.6 23.0 14.8 8.2 14.8 9.8 16.4 9.8 6.6 8.2 6.6 4.9 3.3 3.3 1.6 6.6
通信非利用者_男性 (11) 45.5 9.1 18.2 36.4 27.3 - 18.2 27.3 9.1 18.2 - - - 9.1 - 9.1 9.1 18.2 - 9.1
通信非利用者_女性 (10) 60.0 30.0 40.0 40.0 30.0 40.0 40.0 40.0 10.0 20.0 10.0 10.0 10.0 - 30.0 10.0 10.0 - - 30.0
通信利用者_20代以下 (32) 34.4 37.5 28.1 18.8 25.0 28.1 18.8 15.6 15.6 18.8 9.4 12.5 15.6 9.4 6.3 12.5 3.1 6.3 - 6.3
通信利用者_30代以上 (71) 52.1 43.7 25.4 22.5 21.1 16.9 12.7 9.9 15.5 9.9 15.5 8.5 4.2 7.0 4.2 1.4 5.6 - 2.8 4.2
通信非利用者_20代以下 (9) 44.4 11.1 33.3 33.3 33.3 11.1 22.2 33.3 - 22.2 - - 11.1 11.1 11.1 22.2 - 22.2 - 22.2
通信非利用者_30代以上 (12) 58.3 25.0 25.0 41.7 25.0 25.0 33.3 33.3 16.7 16.7 8.3 8.3 - - 16.7 - 16.7 - - 16.7
有職者 (72) 44.4 36.1 26.4 29.2 26.4 18.1 20.8 18.1 11.1 12.5 11.1 9.7 8.3 8.3 4.2 4.2 9.7 5.6 2.8 5.6
専業主婦（主夫） (17) 58.8 52.9 23.5 23.5 23.5 35.3 23.5 - 23.5 17.6 23.5 11.8 5.9 5.9 11.8 - - - - 11.8
パート・アルバイト (18) 50.0 44.4 16.7 16.7 16.7 22.2 - 22.2 11.1 11.1 16.7 - 11.1 5.6 16.7 11.1 - - - 5.6
学生・その他・無職 (17) 47.1 23.5 41.2 11.8 17.6 11.8 11.8 11.8 23.5 17.6 - 11.8 - 5.9 - 11.8 - - - 11.8

※「全体」のスコアで降順ソート

職業別

全体

割付セル別

性別

年代別

47.6
37.9

26.6 24.2 23.4 20.2 16.9 15.3 14.5 13.7 12.1 8.9 7.3 7.3 6.5 5.6 5.6 3.2 1.6
7.3

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%

n=30以上の場合

[比率の差]

全体 +10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 +5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

Q5.あなたが受講している（していた）通信講座・スクールや専門学校【Q1の選択内容】を選ぶ際に重視した点を全てお選びください。�

※通信講座・スクール・�
　  専門学校受講者ベース	


MA	


通信講座・学校選択時の重視点�

（※n数30未満のものは参考値）	


n 通信講座・学校選択時の重視点は、「資格取得に実績のある企業」48％がトップ。以下「受講費用が安い」「大手の企業」�
「教材・参考書の質が高い企業」「評判のよい企業」と続く。�
n 年代別では、通信利用者の20代以下で「サービスが充実している企業」「人気がある企業」「インターネットの講座を提供する企業」
「勢いのある企業」のスコアがやや高い一方、「資格取得に実績のある企業」「教材・参考書の質が高い企業」のスコアが低い。30代以
上では「受講費用が安いこと」が高くなっている。�
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n=
(124) 42.7 33.1 27.4 24.2 22.6 19.4 18.5 17.7 17.7 17.7 17.7 16.9 16.1 15.3 8.9 7.3 7.3 7.3 6.5 4.8 4.0 3.2 3.2 1.6

通信利用者 (103) 42.7 34.0 24.3 25.2 21.4 17.5 18.4 14.6 17.5 14.6 13.6 15.5 16.5 17.5 9.7 4.9 6.8 5.8 1.9 1.9 2.9 1.9 1.9 -
通信非利用者 (21) 42.9 28.6 42.9 19.0 28.6 28.6 19.0 33.3 19.0 33.3 38.1 23.8 14.3 4.8 4.8 19.0 9.5 14.3 28.6 19.0 9.5 9.5 9.5 9.5
通信利用者_男性 (42) 38.1 35.7 28.6 21.4 14.3 21.4 16.7 21.4 19.0 11.9 11.9 14.3 23.8 14.3 14.3 2.4 9.5 4.8 4.8 4.8 4.8 2.4 2.4 -
通信利用者_女性 (61) 45.9 32.8 21.3 27.9 26.2 14.8 19.7 9.8 16.4 16.4 14.8 16.4 11.5 19.7 6.6 6.6 4.9 6.6 - - 1.6 1.6 1.6 -
通信非利用者_男性 (11) 36.4 18.2 27.3 18.2 27.3 36.4 27.3 45.5 9.1 36.4 18.2 45.5 9.1 9.1 9.1 9.1 9.1 18.2 27.3 18.2 9.1 18.2 9.1 9.1
通信非利用者_女性 (10) 50.0 40.0 60.0 20.0 30.0 20.0 10.0 20.0 30.0 30.0 60.0 - 20.0 - - 30.0 10.0 10.0 30.0 20.0 10.0 - 10.0 10.0
通信利用者_20代以下 (32) 40.6 34.4 21.9 34.4 25.0 25.0 28.1 18.8 21.9 25.0 18.8 21.9 28.1 18.8 18.8 6.3 15.6 6.3 3.1 - 3.1 - 3.1 -
通信利用者_30代以上 (71) 43.7 33.8 25.4 21.1 19.7 14.1 14.1 12.7 15.5 9.9 11.3 12.7 11.3 16.9 5.6 4.2 2.8 5.6 1.4 2.8 2.8 2.8 1.4 -
通信非利用者_20代以下 (9) 33.3 22.2 22.2 11.1 22.2 33.3 22.2 11.1 22.2 22.2 33.3 22.2 11.1 - - 11.1 - - 33.3 22.2 11.1 11.1 - -
通信非利用者_30代以上 (12) 50.0 33.3 58.3 25.0 33.3 25.0 16.7 50.0 16.7 41.7 41.7 25.0 16.7 8.3 8.3 25.0 16.7 25.0 25.0 16.7 8.3 8.3 16.7 16.7
有職者 (72) 41.7 30.6 27.8 22.2 20.8 22.2 20.8 22.2 23.6 18.1 19.4 18.1 18.1 16.7 11.1 5.6 8.3 8.3 8.3 6.9 4.2 4.2 5.6 -
専業主婦（主夫） (17) 52.9 47.1 41.2 17.6 29.4 17.6 5.9 11.8 17.6 23.5 29.4 29.4 11.8 5.9 5.9 17.6 - 11.8 - - - - - -
パート・アルバイト (18) 50.0 38.9 16.7 27.8 11.1 16.7 16.7 5.6 - 5.6 - 5.6 5.6 22.2 5.6 - - 5.6 - - 5.6 5.6 - 5.6
学生・その他・無職 (17) 29.4 23.5 23.5 35.3 35.3 11.8 23.5 17.6 11.8 23.5 17.6 11.8 23.5 11.8 5.9 11.8 17.6 - 11.8 5.9 5.9 - - 5.9

*1	
 経験者=実際に勉強している人や資格を取得した人 ※「全体」のスコアで降順ソート

職業別

全体

割付セル別

性別

年代別

42.7
33.1

27.4 24.2 22.6 19.4 18.5 17.7 17.7 17.7 17.7 16.9 16.1 15.3
8.9 7.3 7.3 7.3 6.5 4.8 4.0 3.2 3.2 1.6

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%

n=30以上の場合

[比率の差]

全体 +10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 +5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

Q6.あなたが受講している（していた）通信講座・スクールや専門学校【Q1の選択内容】を選ぶ際に参考にした情報を全てお選びください。�
　　また、その中で最も参考にした情報を一つだけお選びください。【参考にした情報（いくつでも）】�

※通信講座・スクール・�
      専門学校受講者ベース	


MA	


通信講座・学校選択時の参考情報（MA）�

（※n数30未満のものは参考値）	


n 通信講座・学校選択時の参考にしている情報（MA）は、「テレビ番組・CM」43％がトップ。以下「資料請求で取り寄せた資料」�
「通信講座・学校のサイト」「新聞記事・広告」「資格に関する専門誌記事・広告」と続く。�
n 性別でみると、通信利用者の男性で「個人のHPやブログ」「コミュニティサイト」がやや高い。�
n 年代別にみると、通信利用者の20代以下で「新聞記事・広告」「個人のHPやブログ」を含む多くの項目でスコアが高くなっており、�
通信講座・学校選択時に様々な情報を参考にしている様子がうかがえる。�
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n=
(124) 21.8 12.9 8.1 7.3 7.3 5.6 5.6 4.8 4.0 4.0 2.4 2.4 2.4 2.4 2.4 1.6 1.6 0.8 0.8 - - - - 1.6

通信利用者 (103) 25.2 13.6 6.8 7.8 5.8 6.8 4.9 5.8 3.9 3.9 1.9 2.9 2.9 2.9 - 1.9 1.9 - 1.0 - - - - -
通信非利用者 (21) 4.8 9.5 14.3 4.8 14.3 - 9.5 - 4.8 4.8 4.8 - - - 14.3 - - 4.8 - - - - - 9.5
通信利用者_男性 (42) 26.2 9.5 7.1 4.8 2.4 7.1 4.8 7.1 2.4 2.4 4.8 2.4 2.4 7.1 - 4.8 4.8 - - - - - - -
通信利用者_女性 (61) 24.6 16.4 6.6 9.8 8.2 6.6 4.9 4.9 4.9 4.9 - 3.3 3.3 - - - - - 1.6 - - - - -
通信非利用者_男性 (11) - 18.2 18.2 - - - 18.2 - - 9.1 9.1 - - - 18.2 - - - - - - - - 9.1
通信非利用者_女性 (10) 10.0 - 10.0 10.0 30.0 - - - 10.0 - - - - - 10.0 - - 10.0 - - - - - 10.0
通信利用者_20代以下 (32) 18.8 25.0 6.3 9.4 3.1 3.1 3.1 6.3 3.1 3.1 - 3.1 3.1 6.3 - 3.1 - - 3.1 - - - - -
通信利用者_30代以上 (71) 28.2 8.5 7.0 7.0 7.0 8.5 5.6 5.6 4.2 4.2 2.8 2.8 2.8 1.4 - 1.4 2.8 - - - - - - -
通信非利用者_20代以下 (9) - 22.2 11.1 11.1 11.1 - - - 11.1 11.1 - - - - 11.1 - - 11.1 - - - - - -
通信非利用者_30代以上 (12) 8.3 - 16.7 - 16.7 - 16.7 - - - 8.3 - - - 16.7 - - - - - - - - 16.7
有職者 (72) 19.4 11.1 9.7 5.6 6.9 6.9 6.9 4.2 4.2 2.8 4.2 1.4 4.2 4.2 4.2 1.4 1.4 1.4 - - - - - -
専業主婦（主夫） (17) 35.3 17.6 17.6 5.9 11.8 - 5.9 - - 5.9 - - - - - - - - - - - - - -
パート・アルバイト (18) 27.8 16.7 - 5.6 - 5.6 - 11.1 11.1 - - 11.1 - - - - 5.6 - - - - - - 5.6
学生・その他・無職 (17) 11.8 11.8 - 17.6 11.8 5.9 5.9 5.9 - 11.8 - - - - - 5.9 - - 5.9 - - - - 5.9

*1	
 経験者=実際に勉強している人や資格を取得した人 ※「全体」のスコアで降順ソート

職業別

全体

割付セル別

性別

年代別

21.8

12.9
8.1 7.3 7.3 5.6 5.6 4.8 4.0 4.0 2.4 2.4 2.4 2.4 2.4 1.6 1.6 0.8 0.8 - - - - 1.6

0%

10%

20%

30%

n=30以上の場合

[比率の差]

全体 +10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 +5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

Q6.あなたが受講している（していた）通信講座・スクールや専門学校【Q1の選択内容】を選ぶ際に参考にした情報を全てお選びください。�
　　また、その中で最も参考にした情報を一つだけお選びください。【最も参考にした情報（一つだけ）】�

※通信講座・スクール・�
　  専門学校受講者ベース	


SA	


通信講座・学校選択時の参考情報（SA）�

（※n数30未満のものは参考値）	


n 通信講座・学校選択時の最も参考にしている情報（SA）は、「資料請求で取り寄せた資料」22％がトップ。以下「テレビ番組・CM」「通
信講座・学校のサイト」と続く。「友人・知人からの情報や評判」が大きく順位を上げており（MAでは11位）、口コミも通信講座・学校選
択に影響を与えている様子がうかがえる。�

n 年代別にみると、通信利用者の20代以下で「テレビ番組・CM」、30代以上で「資料請求で取り寄せた資料」がそれぞれ高い。�
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Q7.あなたが受講している（していた）通信講座・スクールや専門学校【Q1の選択内容】について、どの程度満足していますか。�

※通信講座・スクール・専門学校受講者ベース	

SA	


通信講座・学校の満足度�

n= (%)

(124) 58.9

通信利用者 (103) 58.3

通信非利用者 (21) 61.9

通信利用者_男性 (42) 59.5

通信利用者_女性 (61) 57.4

通信非利用者_男性 (11) 81.8

通信非利用者_女性 (10) 40.0

通信利用者_20代以下 (32) 68.8

通信利用者_30代以上 (71) 53.5

通信非利用者_20代以下 (9) 66.7

通信非利用者_30代以上 (12) 58.3

有職者 (72) 62.5

専業主婦（主夫） (17) 47.1

パート・アルバイト (18) 44.4

学生・その他・無職 (17) 70.6

※満足計：「とても満足している」+「満足している」

全体

割付セル別

性別

年代別

職業別

満足計

6.5

5.8

9.5

2.4

8.2

9.1

10.0

12.5

2.8

22.2

6.9

5.9

11.1

52.4

52.4

52.4

57.1

49.2

72.7

30.0

56.3

50.7

44.4

58.3

55.6

41.2

33.3

70.6

28.2

29.1

23.8

28.6

29.5

18.2

30.0

25.0

31.0

11.1

33.3

27.8

35.3

33.3

17.6

9.7

8.7

14.3

9.5

8.2

30.0

3.1

11.3

22.2

8.3

5.6

11.8

22.2

11.8

3.2

3.9

2.4

4.9

3.1

4.2

4.2

5.9

とても満足している 満足している どちらともいえない 不満である とても不満である

（※n数30未満のものは参考値）	


n 通信講座・学校の満足度は、TOP2（とても満足している+満足している）スコアで59％。�
n 年代別でみると、通信利用者の20代以下でTOP2が69％と高く、TOPBOX（とても満足している）でも13％と唯一1割を超えている。�
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Q8.あなたが受講している（していた）通信講座・スクールや専門学校【Q1の選択内容】について、あなた以外の人に勧めるとしたら、どの程度勧めたいですか。�

※通信講座・スクール・専門学校受講者ベース	

SA	


通信講座・学校の推薦意向�

n= (%)

(124) 41.1

通信利用者 (103) 40.8

通信非利用者 (21) 42.9

通信利用者_男性 (42) 35.7

通信利用者_女性 (61) 44.3

通信非利用者_男性 (11) 54.5

通信非利用者_女性 (10) 30.0

通信利用者_20代以下 (32) 56.3

通信利用者_30代以上 (71) 33.8

通信非利用者_20代以下 (9) 55.6

通信非利用者_30代以上 (12) 33.3

有職者 (72) 44.4

専業主婦（主夫） (17) 29.4

パート・アルバイト (18) 44.4

学生・その他・無職 (17) 35.3

※推奨	
 意向計：「とても勧めたい」+「勧めたい」

全体

割付セル別

性別

年代別

職業別

推奨

意向計

5.6

4.9

9.5

2.4

6.6

9.1

10.0

9.4

2.8

22.2

6.9

5.9

5.6

35.5

35.9

33.3

33.3

37.7

45.5

20.0

46.9

31.0

33.3

33.3

37.5

23.5

38.9

35.3

44.4

44.7

42.9

54.8

37.7

45.5

40.0

37.5

47.9

22.2

58.3

45.8

47.1

27.8

52.9

8.1

7.8

9.5

4.8

9.8

20.0

11.3

11.1

8.3

4.2

11.8

22.2

5.9

6.5

6.8

4.8

4.8

8.2

10.0

6.3

7.0

11.1

5.6

11.8

5.6

5.9

とても勧めたい 勧めたい どちらともいえない 勧めたくない 全く勧めたくない

（※n数30未満のものは参考値）	


n 通信講座・学校の推奨意向は、TOP2（とても勧めたい+勧めたい）スコアで41％。�
n 年代別でみると、通信利用者の20代以下でTOP2が56％と、30代以上に比べて20ポイント以上高くなっている。�



②勉強方法を決めた段階�
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n 勉強方法の決定理由は、「毎日の生活の中で、無理なく勉強できそう」54％がトップ。以下「費用が安そう」「気軽に始められそう」と続く。�
n 属性別でみると、通信利用者で「受験までに、計画的に勉強できそう/短期間で勉強できそう」、通信非利用者で「費用が安そうだから」
が高く、それぞれ男性に比べ女性で顕著。年代別では、通信利用者の30代以上で「毎日の生活の中で無理なく勉強できそう」、�

通信利用者・非利用者共に20代以下で「集中して勉強できそう」のスコアが高い。職業別でみるとパート・アルバイトで「気軽に始められそ
う」「いつでも、どこでも勉強できそう」が高く、“場所を選ばない手軽さ”が大きな決定要因となっている様子がうかがえる。�
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n=
(206) 54.4 32.0 31.1 26.2 25.2 23.8 21.4 17.5 15.0 12.1 10.7 10.7 9.7 2.9 2.4 1.9 1.5 3.9

通信利用者 (103) 57.3 20.4 28.2 22.3 31.1 27.2 20.4 24.3 17.5 9.7 12.6 13.6 8.7 1.0 2.9 - - -
通信非利用者 (103) 51.5 43.7 34.0 30.1 19.4 20.4 22.3 10.7 12.6 14.6 8.7 7.8 10.7 4.9 1.9 3.9 2.9 7.8
通信利用者_男性 (42) 57.1 35.7 26.2 19.0 23.8 23.8 16.7 14.3 19.0 14.3 19.0 16.7 14.3 - 7.1 - - -
通信利用者_女性 (61) 57.4 9.8 29.5 24.6 36.1 29.5 23.0 31.1 16.4 6.6 8.2 11.5 4.9 1.6 - - - -
通信非利用者_男性 (46) 54.3 39.1 32.6 19.6 21.7 30.4 26.1 13.0 15.2 8.7 15.2 6.5 15.2 4.3 4.3 6.5 6.5 6.5
通信非利用者_女性 (57) 49.1 47.4 35.1 38.6 17.5 12.3 19.3 8.8 10.5 19.3 3.5 8.8 7.0 5.3 - 1.8 - 8.8
通信利用者_20代以下 (32) 43.8 18.8 31.3 28.1 34.4 25.0 43.8 34.4 18.8 9.4 18.8 25.0 3.1 - 6.3 - - -
通信利用者_30代以上 (71) 63.4 21.1 26.8 19.7 29.6 28.2 9.9 19.7 16.9 9.9 9.9 8.5 11.3 1.4 1.4 - - -
通信非利用者_20代以下 (46) 50.0 43.5 26.1 32.6 19.6 17.4 34.8 13.0 6.5 15.2 8.7 10.9 13.0 6.5 4.3 4.3 4.3 2.2
通信非利用者_30代以上 (57) 52.6 43.9 40.4 28.1 19.3 22.8 12.3 8.8 17.5 14.0 8.8 5.3 8.8 3.5 - 3.5 1.8 12.3
有職者 (113) 52.2 32.7 26.5 20.4 23.9 28.3 20.4 18.6 14.2 15.0 12.4 9.7 11.5 4.4 2.7 1.8 1.8 4.4
専業主婦（主夫） (29) 58.6 34.5 44.8 34.5 13.8 13.8 6.9 6.9 17.2 10.3 - 13.8 - - - - - -
パート・アルバイト (33) 57.6 30.3 42.4 36.4 24.2 18.2 18.2 21.2 18.2 3.0 15.2 12.1 12.1 3.0 - 3.0 - 6.1
学生・その他・無職 (31) 54.8 29.0 22.6 29.0 41.9 22.6 41.9 19.4 12.9 12.9 9.7 9.7 9.7 - 6.5 3.2 3.2 3.2

※「全体」のスコアで降順ソート

職業別

全体

割付セル別

性別

年代別

54.4

32.0 31.1 26.2 25.2 23.8 21.4 17.5 15.0 12.1 10.7 10.7 9.7
2.9 2.4 1.9 1.5 3.9

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%

n=30以上の場合

[比率の差]

全体 +10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 +5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

Q9.あなたが「行政書士」資格取得のために行なっている（行なった）勉強方法【SC4S8の選択内容】に決めた理由としてあてはまるものを全てお選びください。� MA	


勉強方法決定理由�

（※n数30未満のものは参考値）	
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Q10.  「行政書士」資格取得のための勉強方法として、候補となったものを全てお選びください。※直近で利用したものは除いてお答えください。� MA	


候補になった勉強方法�

ユ
勖

キ

勐
ン

协
U

-

C

A

N

卐
の

通

信

講

座

T

A

C

の

通

信

講

座

L

E

C

東

京

リ
勖

ガ

ル

マ

イ

ン

ド

の

通

信

講

座

大

原

の

通

信

講

座

フ

勎
勖

サ

イ

ト

の

通

信

講

座

L

E

C

東

京

リ
勖

ガ

ル

マ

イ

ン

ド

の

ス

ク
勖

ル

T

A

C

の

ス

ク
勖

ル

ヒ

勑
勖

マ

ン

ア

カ

デ

ミ
勖

の

通

信

講

座

大

原

の

ス

ク
勖

ル

キ

勐
リ

ア

カ

レ

勏
ジ

・

ジ

勐
パ

ン

の

通

信

講

座

四

谷

学

院

の

通

信

講

座

ヒ

勑
勖

マ

ン

ア

カ

デ

ミ
勖

の

ス

ク
勖

ル

ク

レ

ア
勖

ル

の

通

信

講

座

日

本

マ

ン

パ

ワ
勖

の

通

信

講

座

リ

ン

ク

ア

カ

デ

ミ

勖

协
D

A

I

E

I

协
大

栄

卐

卐

の

通

信

講

座

日

本

マ

ン

パ

ワ
勖

の

ス

ク
勖

ル

四

谷

学

院

の

ス

ク
勖

ル

リ

ン

ク

ア

カ

デ

ミ

勖

协
D

A

I

E

I

协
大

栄

卐

卐

の

ス

ク

勖

ル

そ

の

他

特

に

な

い

n=
(206) 33.0 22.3 18.4 12.1 11.7 11.2 9.2 8.3 8.3 5.8 2.9 2.9 2.4 1.0 1.0 1.0 0.5 0.5 5.3 34.5

通信利用者 (103) 19.4 23.3 19.4 14.6 13.6 13.6 9.7 6.8 8.7 7.8 3.9 2.9 2.9 - - 1.0 1.0 - 2.9 35.0
通信非利用者 (103) 46.6 21.4 17.5 9.7 9.7 8.7 8.7 9.7 7.8 3.9 1.9 2.9 1.9 1.9 1.9 1.0 - 1.0 7.8 34.0
通信利用者_男性 (42) 21.4 31.0 21.4 21.4 11.9 14.3 11.9 4.8 11.9 9.5 9.5 4.8 4.8 - - 2.4 - - 2.4 26.2
通信利用者_女性 (61) 18.0 18.0 18.0 9.8 14.8 13.1 8.2 8.2 6.6 6.6 - 1.6 1.6 - - - 1.6 - 3.3 41.0
通信非利用者_男性 (46) 37.0 23.9 23.9 10.9 10.9 15.2 8.7 15.2 8.7 6.5 4.3 2.2 4.3 4.3 4.3 2.2 - 2.2 8.7 34.8
通信非利用者_女性 (57) 54.4 19.3 12.3 8.8 8.8 3.5 8.8 5.3 7.0 1.8 - 3.5 - - - - - - 7.0 33.3
通信利用者_20代以下 (32) 28.1 25.0 9.4 9.4 15.6 6.3 6.3 6.3 6.3 6.3 6.3 - 6.3 - - - 3.1 - 3.1 43.8
通信利用者_30代以上 (71) 15.5 22.5 23.9 16.9 12.7 16.9 11.3 7.0 9.9 8.5 2.8 4.2 1.4 - - 1.4 - - 2.8 31.0
通信非利用者_20代以下 (46) 47.8 17.4 13.0 10.9 6.5 8.7 8.7 8.7 8.7 4.3 - 2.2 2.2 4.3 2.2 2.2 - - 10.9 28.3
通信非利用者_30代以上 (57) 45.6 24.6 21.1 8.8 12.3 8.8 8.8 10.5 7.0 3.5 3.5 3.5 1.8 - 1.8 - - 1.8 5.3 38.6
有職者 (113) 33.6 23.0 20.4 13.3 12.4 12.4 10.6 6.2 8.8 8.0 5.3 4.4 2.7 1.8 - 0.9 0.9 - 5.3 31.0
専業主婦（主夫） (29) 27.6 13.8 6.9 6.9 17.2 3.4 - 13.8 3.4 - - - - - - - - - - 48.3
パート・アルバイト (33) 39.4 24.2 24.2 9.1 6.1 9.1 15.2 9.1 6.1 3.0 - 3.0 3.0 - 3.0 - - 3.0 9.1 30.3
学生・その他・無職 (31) 29.0 25.8 16.1 16.1 9.7 16.1 6.5 9.7 12.9 6.5 - - 3.2 - 3.2 3.2 - - 6.5 38.7

※「全体」のスコアで降順ソート

職業別

全体

割付セル別

性別

年代別

33.0

22.3
18.4

12.1 11.7 11.2 9.2 8.3 8.3 5.8 2.9 2.9 2.4 1.0 1.0 1.0 0.5 0.5
5.3

34.5

0%

10%

20%

30%

40%

n=30以上の場合

[比率の差]

全体 +10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 +5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

（※n数30未満のものは参考値）	


n 候補になった勉強方法は、「ユーキャン（U-CAN）」33％がトップ。以下「TACの通信講座」「LEC東京リーガルマインドの通信講座」と通
信講座が上位に挙がる。「フォーサイトは12％で5位。�
n 属性別にみると、通信非利用者で「ユーキャン（U-CAN）の通信講座」が47％と高く、特に女性で5割を超える。�



19�「資格取得に関する調査」結果報告書�

Q11.あなたが勉強方法を決めた段階で感じていた悩みや不安を具体的にご記入ください。�
Q12.あなたが勉強方法を決めた段階で知りたいと思ったことを具体的にご記入ください。�

※全員ベース	

FA	


悩みや不安・知りたいと思ったこと（勉強方法別）�

※記述回答は複数回答形式としてカウント	


悩みや不安�
�

l 　勉強を継続できるかどうか　（23件）	

l 　自己学習（通信教育のみ）や独学の不安　（21件）	

l 　仕事・家事と勉強の両立（勉強時間の確保）　（16件）	

l 　勉強内容や教材の難易度　（13件）	

l 　この勉強方法の正しさ（この方法で合格できるのか？）　（9件）	

l 　本当に合格できるかどうか　（5件）	

l 　経済的負担（費用）　（4件） 
	


知りたいと思ったこと�

l 　具体的な勉強方法・進め方　（21件）	

l 　通信教育・独学に関すること　（11件）	

l 　効率的な勉強方法　（9件）	

l 　合格率　（8件）	

l 　合格までの道のり（時間の目安や、勉強量の目安）　（8件）	

l 　具体的な試験対策・過去問題・合格のコツ　（3件）	

l 　試験情報（内容・受験資格・日程・受験料）　（2件）	


通信利用者（n=103）�

悩みや不安�
�

l 　自己学習や独学の不安　（33件）	

l 　勉強を継続できるかどうか　（16件）	

l 　仕事・家事と勉強の両立（勉強時間の確保）　（12件）	

l 　本当に合格できるかどうか　（10件）	

l 　この勉強方法の正しさ（この方法で合格できるのか？）　（9件）	

l 　勉強内容や教材の難易度　（7件）	

l 　経済的負担（費用）　（6件） 
	


知りたいと思ったこと�

l 　具体的な試験対策・過去問題・合格のコツ　（21件）	

l 　具体的な勉強方法・進め方　（16件）	

l 　合格までの道のり（時間の目安や、勉強量の目安）　（13件）	

l 　効率的な勉強方法　（12件）	

l 　試験情報（内容・受験資格・日程・受験料）　（9件）�

l 　合格率　（9件）	

l 　独学に関すること　（7件）	


通信非利用者（n=103）�

・『勉強方法を決めた段階』では、通信利用者、通信非利用者ともに、「勉強を継続できるかどうか」「自己学習や独学であること」�
　「仕事や家事と勉強の両立（勉強時間を確保できるかどうか）」に不安を感じた人が多い。�
　また、通信非利用者では、通信利用者に比べ、「具体的な試験対策・過去問題・合格のコツ」を知りたかった人が多くなっている。�
�

・『勉強方法を決めた段階』では、『行政書士の勉強をすることを決めた段階』『受講する通信講座・スクールを決めた段階』と比べると、�
　「自己学習（通信教育のみ）や独学」に対する不安が強く、また、「具体的な勉強の進め方」「合格までの道のり」を知りたいなど、�

　“自分の選ぶ勉強方法に間違いはないのか？”といった悩みを抱えながら先に進もうとしている様子が窺える。�
	




20�「資格取得に関する調査」結果報告書�

Q11.あなたが勉強方法を決めた段階で感じていた悩みや不安を具体的にご記入ください。�
Q12.あなたが勉強方法を決めた段階で知りたいと思ったことを具体的にご記入ください。�

※全員ベース	

FA	


悩みや不安・知りたいと思ったこと（職業別）�

※記述回答は複数回答形式としてカウント	


悩みや不安�
�

l 　自己学習（通信教育のみ）や 
　　独学の不安　（28件）	

l 　勉強を継続できるかどうか　（22件）	

l 　この勉強方法の正しさ 
　　（この方法で合格できる？）　（13件）	

l 　仕事・家事と勉強の両立 
　　（勉強時間の確保）　（12件）	

l 　勉強内容や教材の難易度　（10件）	

l 　経済的負担（費用）　（7件）	

l 　本当に合格できるかどうか　（5件） 
	


知りたいと思ったこと�

l 　具体的な勉強方法・進め方　（22件）	

l 　具体的な試験対策・過去問題・ 
　　合格のコツ　（11件）	

l 　合格率　（11件）	

l 　合格までの道のり 
　　（時間や勉強量の目安）　（11件）	

l 　通信教育・独学に関すること　（11件）	

l 　効率的な勉強方法　（8件）	

l 　試験情報（内容・受験資格・日程・ 
　　受験料）　（3件）	


有職者（n=113）�

悩みや不安�
�

l 　勉強内容や教材の難易度　（8件）	

l 　仕事・家事と勉強の両立 
　　（勉強時間の確保）　（7件）	

l 　自己学習（通信教育のみ）や 
　　独学の不安　（6件）	

l 　本当に合格できるかどうか　（4件）	

l 　勉強を継続できるかどうか　（3件）	

l 　この勉強方法の正しさ 
　　（この方法で合格できる？）　（1件）	

l 　経済的負担（費用）　（1件） 
	


知りたいと思ったこと�

l 　具体的な勉強方法・進め方　（8件）	

l 　合格率　（4件）	

l 　効率的な勉強方法　（3件）	

l 　具体的な試験対策・過去問題・ 
　　合格のコツ　（3件）	

l 　合格までの道のり 
　　（時間や勉強量の目安）　（3件）	

l 　試験情報（内容・受験資格・日程・ 
　　受験料）　（1件）	

l 　通信教育・独学に関すること　（1件）	


専業主婦（n=29）�

悩みや不安�
�

l 　自己学習（通信教育のみ）や 
　　独学の不安　（12件）	

l 　勉強を継続できるかどうか　（6件）	

l 　仕事・家事と勉強の両立 
　　（勉強時間の確保）　（5件）	

l 　本当に合格できるかどうか　（3件）	

l 　この勉強方法の正しさ 
　　（この方法で合格できる？）　（2件）	

l 　経済的負担（費用）　（1件） 
	


知りたいと思ったこと�

l 　通信教育・独学に関すること　（6件）	

l 　合格までの道のり 
　　（時間や勉強量の目安）　（5件）	

l 　具体的な勉強方法・進め方　（4件）	

l 　試験情報（内容・受験資格・日程・ 
　　受験料）　（4件）	

l 　効率的な勉強方法　（3件）	

l 　具体的な試験対策・過去問題・ 
　　合格のコツ　（3件）	


パート・アルバイト（n=33）�

悩みや不安�
�

l 　自己学習（通信教育のみ）や 
　　独学の不安　（8件）	

l 　勉強を継続できるかどうか　（8件）	

l 　仕事・家事と勉強の両立 
　　（勉強時間の確保）　（4件）	

l 　本当に合格できるかどうか　（3件）	

l 　この勉強方法の正しさ 
　　（この方法で合格できる？）　（2件）	

l 　勉強内容や教材の難易度　（2件）	

l 　経済的負担（費用）　（1件） 
	


知りたいと思ったこと�

l 　効率的な勉強方法　（7件）	

l 　具体的な試験対策・過去問題・ 
　　合格のコツ　（7件）	

l 　具体的な勉強方法・進め方　（3件）	

l 　試験情報（内容・受験資格・日程・ 
　　受験料）　（3件）	

l 　合格率　（2件）	

l 　合格までの道のり 
　　（時間や勉強量の目安）　（2件）	


学生・その他（n=31）�

・職業別でみても、『勉強方法を決めた段階』での不安や情報取得意向に大きな差はみられない。�
　いずれも、「勉強を継続できるかどうか」「自己学習や独学であること」「仕事や家事と勉強の両立（勉強時間を確保できるかどうか）」�
　といったことに不安を感じた人が多く、また、「勉強方法」に関連した情報を知りたかった人が多くなっている。�

　若干ではあるが、専業主婦では、他の職業に比べ、「家事と勉強の両立」に不安を感じた人が多い傾向にある。�
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Q13.あなたが勉強方法を決めた段階で参考にした情報を全てお選びください。また、その中で最も参考にした情報を一つだけお選びください。【参考にした情報（いくつでも）】� MA	


勉強方法決定時の参考情報（MA）�
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n=
(206) 31.1 26.7 25.7 23.3 23.3 22.8 22.8 17.5 17.0 17.0 15.5 14.6 12.6 11.7 11.2 10.7 9.2 5.8 4.4 4.4 2.4 1.9 1.5 2.4

通信利用者 (103) 40.8 26.2 11.7 18.4 19.4 18.4 28.2 20.4 21.4 13.6 12.6 9.7 14.6 11.7 4.9 10.7 4.9 7.8 1.9 1.9 1.0 1.9 - 1.0
通信非利用者 (103) 21.4 27.2 39.8 28.2 27.2 27.2 17.5 14.6 12.6 20.4 18.4 19.4 10.7 11.7 17.5 10.7 13.6 3.9 6.8 6.8 3.9 1.9 2.9 3.9
通信利用者_男性 (42) 38.1 33.3 19.0 16.7 23.8 23.8 19.0 16.7 21.4 19.0 14.3 9.5 14.3 14.3 7.1 11.9 7.1 7.1 2.4 2.4 2.4 2.4 - -
通信利用者_女性 (61) 42.6 21.3 6.6 19.7 16.4 14.8 34.4 23.0 21.3 9.8 11.5 9.8 14.8 9.8 3.3 9.8 3.3 8.2 1.6 1.6 - 1.6 - 1.6
通信非利用者_男性 (46) 26.1 26.1 43.5 34.8 26.1 39.1 10.9 10.9 13.0 15.2 17.4 19.6 15.2 19.6 13.0 13.0 15.2 4.3 10.9 6.5 6.5 2.2 6.5 2.2
通信非利用者_女性 (57) 17.5 28.1 36.8 22.8 28.1 17.5 22.8 17.5 12.3 24.6 19.3 19.3 7.0 5.3 21.1 8.8 12.3 3.5 3.5 7.0 1.8 1.8 - 5.3
通信利用者_20代以下 (32) 34.4 21.9 3.1 28.1 25.0 25.0 31.3 28.1 18.8 12.5 25.0 12.5 9.4 15.6 3.1 6.3 12.5 9.4 3.1 3.1 3.1 3.1 - 3.1
通信利用者_30代以上 (71) 43.7 28.2 15.5 14.1 16.9 15.5 26.8 16.9 22.5 14.1 7.0 8.5 16.9 9.9 5.6 12.7 1.4 7.0 1.4 1.4 - 1.4 - -
通信非利用者_20代以下 (46) 28.3 26.1 41.3 28.3 19.6 26.1 17.4 21.7 13.0 21.7 13.0 23.9 6.5 4.3 17.4 10.9 4.3 2.2 8.7 6.5 - - - 2.2
通信非利用者_30代以上 (57) 15.8 28.1 38.6 28.1 33.3 28.1 17.5 8.8 12.3 19.3 22.8 15.8 14.0 17.5 17.5 10.5 21.1 5.3 5.3 7.0 7.0 3.5 5.3 5.3
有職者 (113) 30.1 30.1 25.7 23.9 23.9 25.7 20.4 17.7 17.7 19.5 16.8 15.0 18.6 14.2 13.3 11.5 8.0 7.1 2.7 4.4 4.4 3.5 2.7 2.7
専業主婦（主夫） (29) 31.0 20.7 24.1 27.6 24.1 10.3 37.9 17.2 6.9 13.8 20.7 13.8 - 3.4 13.8 6.9 6.9 10.3 - - - - - -
パート・アルバイト (33) 39.4 21.2 27.3 15.2 18.2 24.2 24.2 15.2 21.2 3.0 15.2 6.1 6.1 12.1 6.1 6.1 9.1 3.0 6.1 3.0 - - - 6.1
学生・その他・無職 (31) 25.8 25.8 25.8 25.8 25.8 22.6 16.1 19.4 19.4 25.8 6.5 22.6 9.7 9.7 6.5 16.1 16.1 - 12.9 9.7 - - - -

*1	
 経験者=実際に勉強している人や資格を取得した人 ※「全体」のスコアで降順ソート

職業別

全体

割付セル別

性別

年代別

31.1
26.7 25.7 23.3 23.3 22.8 22.8

17.5 17.0 17.0 15.5 14.6 12.6 11.7 11.2 10.7 9.2
5.8 4.4 4.4 2.4 1.9 1.5 2.4

0%

10%

20%

30%

40%

n=30以上の場合

[比率の差]

全体 +10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 +5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

（※n数30未満のものは参考値）	


n 勉強方法決定時の参考にした情報（MA）は、「テレビ番組・CM」31％がトップ。以下「通信講座・専門学校のサイト」「資格に関する�
書籍」「インターネット上の記事」「個人のホームページやブログ」と続く。�
n 属性別でみると、通信利用者で「テレビ番組・CM」「資料請求で取り寄せた資料」が高く、特に女性で顕著。�
n 年代別でみると、通信利用者30代以上で「テレビ番組・CM」、通信利用者20代以下で「Yahoo!などポータルサイト」がそれぞれ高い。�
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Q13.あなたが勉強方法を決めた段階で参考にした情報を全てお選びください。また、その中で最も参考にした情報を一つだけお選びください。【最も参考にした情報（一つだけ）】� SA	


勉強方法決定時の参考情報（SA）�
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n=
(206) 13.1 12.1 9.7 9.2 8.3 7.3 4.9 4.9 4.4 3.9 3.9 2.9 2.4 2.4 2.4 2.4 1.5 1.5 0.5 0.5 - - - 1.9

通信利用者 (103) 20.4 3.9 15.5 10.7 8.7 4.9 4.9 6.8 3.9 - 1.0 1.9 3.9 2.9 1.9 1.0 1.9 2.9 1.0 1.0 - - - 1.0
通信非利用者 (103) 5.8 20.4 3.9 7.8 7.8 9.7 4.9 2.9 4.9 7.8 6.8 3.9 1.0 1.9 2.9 3.9 1.0 - - - - - - 2.9
通信利用者_男性 (42) 11.9 4.8 9.5 11.9 7.1 7.1 4.8 9.5 7.1 - - 2.4 9.5 2.4 4.8 - 2.4 2.4 2.4 - - - - -
通信利用者_女性 (61) 26.2 3.3 19.7 9.8 9.8 3.3 4.9 4.9 1.6 - 1.6 1.6 - 3.3 - 1.6 1.6 3.3 - 1.6 - - - 1.6
通信非利用者_男性 (46) 2.2 23.9 6.5 13.0 15.2 4.3 4.3 4.3 2.2 4.3 4.3 2.2 2.2 4.3 2.2 4.3 - - - - - - - -
通信非利用者_女性 (57) 8.8 17.5 1.8 3.5 1.8 14.0 5.3 1.8 7.0 10.5 8.8 5.3 - - 3.5 3.5 1.8 - - - - - - 5.3
通信利用者_20代以下 (32) 25.0 - 21.9 6.3 6.3 6.3 9.4 3.1 3.1 - - 3.1 3.1 - 3.1 - - 6.3 - - - - - 3.1
通信利用者_30代以上 (71) 18.3 5.6 12.7 12.7 9.9 4.2 2.8 8.5 4.2 - 1.4 1.4 4.2 4.2 1.4 1.4 2.8 1.4 1.4 1.4 - - - -
通信非利用者_20代以下 (46) 8.7 21.7 8.7 8.7 - 4.3 6.5 4.3 6.5 10.9 6.5 2.2 - - 4.3 4.3 2.2 - - - - - - -
通信非利用者_30代以上 (57) 3.5 19.3 - 7.0 14.0 14.0 3.5 1.8 3.5 5.3 7.0 5.3 1.8 3.5 1.8 3.5 - - - - - - - 5.3
有職者 (113) 9.7 10.6 8.8 10.6 10.6 8.0 4.4 5.3 3.5 5.3 3.5 1.8 3.5 3.5 2.7 2.7 1.8 0.9 - - - - - 2.7
専業主婦（主夫） (29) 24.1 6.9 13.8 6.9 6.9 10.3 3.4 3.4 6.9 3.4 6.9 3.4 - - 3.4 - - - - - - - - -
パート・アルバイト (33) 12.1 21.2 12.1 3.0 9.1 3.0 6.1 6.1 - 3.0 3.0 3.0 3.0 - - - 3.0 3.0 3.0 3.0 - - - 3.0
学生・その他・無職 (31) 16.1 12.9 6.5 12.9 - 6.5 6.5 3.2 9.7 - 3.2 6.5 - 3.2 3.2 6.5 - 3.2 - - - - - -

*1	
 経験者=実際に勉強している人や資格を取得した人 ※「全体」のスコアで降順ソート

職業別

全体

割付セル別

性別

年代別

13.1 12.1
9.7 9.2 8.3 7.3

4.9 4.9 4.4 3.9 3.9 2.9 2.4 2.4 2.4 2.4 1.5 1.5 0.5 0.5 - - -
1.9

0%

5%

10%

15%

n=30以上の場合

[比率の差]

全体 +10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 +5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

（※n数30未満のものは参考値）	


n 勉強方法決定時の最も参考にした情報（SA）は、「資料請求で取り寄せた資料」13％がトップ（MAでは7位）  。以下「資格に関する
書籍」「テレビ番組・CM」「インターネット上の記事」と続く。�
n 属性別にみると、通信利用者で「資料請求で取り寄せた資料」「テレビ番組・CM」が高く、性別では女性、年代では20代以下で顕著。�
通信非利用者で「資格に関する書籍」が高く、特に男性で目立っている。�



③勉強することを決めた段階�
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n 「行政書士」を取得しようと思った理由は、「将来性がある資格」40％がトップ。僅差で「専門性が高い資格」、以下「人気のある�
資格」「定番の資格」「面白そうな資格」が2割台で続く。�
n 属性別でみると、通信利用者で「専門性が高い資格」が高く、30代以上では約半数にのぼる。�
n 性別でみると、通信利用者の男性で「将来性がある資格」が約6割と突出。通信非利用者の男性では「定番の資格」が高く特徴的。�

Q14.あなたが「行政書士」を取得しようと思った理由として、あてはまるものを全てお選びください。� MA	
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n=
(206) 40.3 37.4 24.8 20.9 20.9 15.0 11.2 11.2 9.2 8.7 11.7

通信利用者 (103) 40.8 42.7 26.2 13.6 20.4 12.6 6.8 12.6 5.8 7.8 6.8
通信非利用者 (103) 39.8 32.0 23.3 28.2 21.4 17.5 15.5 9.7 12.6 9.7 16.5
通信利用者_男性 (42) 59.5 40.5 28.6 11.9 23.8 14.3 7.1 16.7 9.5 9.5 2.4
通信利用者_女性 (61) 27.9 44.3 24.6 14.8 18.0 11.5 6.6 9.8 3.3 6.6 9.8
通信非利用者_男性 (46) 32.6 34.8 23.9 37.0 23.9 19.6 17.4 15.2 15.2 17.4 6.5
通信非利用者_女性 (57) 45.6 29.8 22.8 21.1 19.3 15.8 14.0 5.3 10.5 3.5 24.6
通信利用者_20代以下 (32) 28.1 28.1 34.4 12.5 21.9 15.6 9.4 9.4 9.4 6.3 18.8
通信利用者_30代以上 (71) 46.5 49.3 22.5 14.1 19.7 11.3 5.6 14.1 4.2 8.5 1.4
通信非利用者_20代以下 (46) 45.7 30.4 26.1 28.3 23.9 15.2 21.7 4.3 15.2 13.0 13.0
通信非利用者_30代以上 (57) 35.1 33.3 21.1 28.1 19.3 19.3 10.5 14.0 10.5 7.0 19.3
有職者 (113) 38.9 36.3 22.1 21.2 23.9 17.7 8.0 11.5 11.5 9.7 11.5
専業主婦（主夫） (29) 37.9 34.5 31.0 6.9 13.8 6.9 10.3 10.3 - 3.4 13.8
パート・アルバイト (33) 45.5 36.4 21.2 24.2 15.2 15.2 9.1 15.2 12.1 6.1 12.1
学生・その他・無職 (31) 41.9 45.2 32.3 29.0 22.6 12.9 25.8 6.5 6.5 12.9 9.7

※「全体」のスコアで降順ソート

職業別

全体

割付セル別

性別

年代別

40.3 37.4

24.8 20.9 20.9
15.0 11.2 11.2 9.2 8.7 11.7
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40%
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n=30以上の場合

[比率の差]

全体 +10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 +5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

（※n数30未満のものは参考値）	
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Q15.あなたは、「行政書士」以外に取得候補となった資格はありましたか。ある方は、候補となった資格を全てお選びください。�
　　　※「行政書士」と同時期に勉強している（していた）資格も含めてお選びください。※受験有無は問いません。� MA	
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n=
(206) 35.0 31.1 30.6 28.2 18.0 10.2 9.7 7.8 4.9 4.4 4.4 3.9 3.9 3.9 2.4 1.9 1.9 6.3 16.5

通信利用者 (103) 32.0 25.2 34.0 20.4 14.6 7.8 8.7 11.7 2.9 3.9 3.9 2.9 2.9 5.8 - - 1.0 4.9 17.5
通信非利用者 (103) 37.9 36.9 27.2 35.9 21.4 12.6 10.7 3.9 6.8 4.9 4.9 4.9 4.9 1.9 4.9 3.9 2.9 7.8 15.5
通信利用者_男性 (42) 35.7 31.0 31.0 26.2 21.4 11.9 - - 4.8 2.4 2.4 4.8 7.1 - - - - 4.8 16.7
通信利用者_女性 (61) 29.5 21.3 36.1 16.4 9.8 4.9 14.8 19.7 1.6 4.9 4.9 1.6 - 9.8 - - 1.6 4.9 18.0
通信非利用者_男性 (46) 41.3 45.7 30.4 43.5 26.1 19.6 8.7 - 10.9 6.5 6.5 10.9 10.9 - - 6.5 4.3 10.9 13.0
通信非利用者_女性 (57) 35.1 29.8 24.6 29.8 17.5 7.0 12.3 7.0 3.5 3.5 3.5 - - 3.5 8.8 1.8 1.8 5.3 17.5
通信利用者_20代以下 (32) 37.5 25.0 28.1 21.9 12.5 15.6 9.4 18.8 3.1 3.1 9.4 3.1 3.1 9.4 - - - 6.3 15.6
通信利用者_30代以上 (71) 29.6 25.4 36.6 19.7 15.5 4.2 8.5 8.5 2.8 4.2 1.4 2.8 2.8 4.2 - - 1.4 4.2 18.3
通信非利用者_20代以下 (46) 39.1 39.1 26.1 39.1 17.4 15.2 13.0 2.2 2.2 4.3 4.3 6.5 4.3 - 4.3 4.3 2.2 4.3 13.0
通信非利用者_30代以上 (57) 36.8 35.1 28.1 33.3 24.6 10.5 8.8 5.3 10.5 5.3 5.3 3.5 5.3 3.5 5.3 3.5 3.5 10.5 17.5
有職者 (113) 37.2 34.5 32.7 31.9 20.4 11.5 7.1 4.4 4.4 4.4 4.4 5.3 4.4 0.9 0.9 2.7 2.7 8.0 13.3
専業主婦（主夫） (29) 17.2 17.2 27.6 10.3 10.3 3.4 13.8 20.7 3.4 6.9 - - - 13.8 6.9 - - 3.4 31.0
パート・アルバイト (33) 30.3 21.2 30.3 30.3 15.2 9.1 12.1 9.1 6.1 6.1 6.1 - - 6.1 6.1 3.0 3.0 3.0 18.2
学生・その他・無職 (31) 48.4 41.9 25.8 29.0 19.4 12.9 12.9 6.5 6.5 - 6.5 6.5 9.7 3.2 - - - 6.5 12.9

※「全体」のスコアで降順ソート

職業別

全体

割付セル別

性別

年代別

35.0
31.1 30.6 28.2

18.0
10.2 9.7 7.8 4.9 4.4 4.4 3.9 3.9 3.9 2.4 1.9 1.9

6.3

16.5

0%

10%

20%

30%

40%

n=30以上の場合

[比率の差]

全体 +10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 +5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

（※n数30未満のものは参考値）	


n 「行政書士」以外の候補資格は、「司法書士」35％がトップ。以下「宅地建物取引主任責任者」「社会保険労務士」「簿記」と続く。�
n 属性別でみると、通信利用者の女性で「医療事務」のスコアが高く、特に20代以下で顕著。通信非利用者で「宅地建物取引主任責
任者」「簿記」が高く、特に男性で4割を超える。�

n 職業別では学生・その他・無職で「司法書士」  「宅地建物取引主任責任者」が高くなっている。�
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Q16.あなたが「行政書士」の勉強することを決めた段階で感じていた悩みや不安を具体的にご記入ください。�
Q17.あなたが「行政書士」の勉強することを決めた段階で知りたいと思ったことを具体的にご記入ください。� FA	


悩みや不安・知りたいと思ったこと（勉強方法別）�

※記述回答は複数回答形式としてカウント	


悩みや不安�
�

l 　難易度（法律のハードル）　（24件）	

l 　本当に合格できるかどうか　（20件）	

l 　資格の実用性・将来性　（16件）	

l 　合格まで継続できるかどうか　（12件）	

l 　自己学習（通信教育のみ）や独学の不安　（7件）	

l 　仕事・家事と勉強の両立（勉強時間の確保）　（2件） 
	


知りたいと思ったこと�

l 　資格取得後の将来性（進路・収入など）　（23件）	

l 　勉強方法　（21件）	

l 　合格率・難易度　（11件）	

l 　行政書士の仕事内容　（7件）	

l 　合格までの道のり（かかる費用や時間の目安）　（5件）	

l 　試験情報（内容・受験資格・日程・受験料）　（4件）	


通信利用者（n=103）�

悩みや不安�
�

l 　難易度（法律のハードル）　（16件）	

l 　本当に合格できるかどうか　（16件）	

l 　仕事・家事と勉強の両立（勉強時間の確保）　（16件）	

l 　資格の実用性・将来性　（14件）	

l 　合格まで継続できるかどうか　（8件）	

l 　自己学習や独学の不安　（7件） 
	


知りたいと思ったこと�

l 　勉強方法　（17件）	

l 　資格取得後の将来性（進路・収入など）　（16件）	

l 　合格のコツ・過去問題　（12件）	

l 　合格率・難易度　（11件）	

l 　試験情報（内容・受験資格・日程・受験料）　（7件）	

l 　行政書士の仕事内容　（7件）	

l 　合格までの道のり（かかる費用や時間の目安）　（6件）	

	


通信非利用者（n=103）�

・『行政書士の勉強をすることを決めた段階』では、通信利用者、通信非利用者ともに、「難易度」「本当に合格できるかどうか」�
　に不安を感じた人が多く、また、「資格取得後の将来性」や「勉強方法」を知りたかった人が多くなっている。�
　通信非利用者では、通信利用者に比べ、「仕事・家事と勉強の両立」への不安、「合格のコツ・過去問題」の情報取得意向者が多い。�
�

・『行政書士の勉強をすることを決めた段階』では、『勉強方法を決めた段階』『受講する通信講座・スクールを決めた段階』と比べると、�
　「行政書士の仕事内容」「資格の実用性・将来性」「合格率・難易度」など、“行政書士の資格そのものに対する疑問”を解決するため�

　の情報取得意向が強い様子が窺える。�
	




27�「資格取得に関する調査」結果報告書�

Q16.あなたが「行政書士」の勉強することを決めた段階で感じていた悩みや不安を具体的にご記入ください。�
Q17.あなたが「行政書士」の勉強することを決めた段階で知りたいと思ったことを具体的にご記入ください。� FA	


悩みや不安・知りたいと思ったこと（職業別）�

※記述回答は複数回答形式としてカウント	


悩みや不安�
�

l 　本当に合格できるかどうか　（20件）	

l 　資格の実用性・将来性　（18件）	

l 　難易度（法律のハードル）　（17件）	

l 　仕事・家事と勉強の両立 
　　（勉強時間の確保）　（12件）	

l 　合格まで継続できるかどうか　（8件）	

l 　自己学習（通信教育のみ）や 
　　独学の不安　（7件）	

 

	


知りたいと思ったこと�

l 　資格取得後の将来性 
　　（進路・収入など）　（22件）	

l 　勉強方法　（15件）	

l 　合格率・難易度　（11件）	

l 　試験情報（内容・受験資格・日程・ 
　　受験料）　（7件）	

l 　合格までの道のり 
　　（かかる費用や時間の目安）　（6件）	

l 　行政書士の仕事内容　（6件）	

l 　合格のコツ・過去問題　（3件）	


有職者（n=113）�

悩みや不安�
�

l 　難易度（法律のハードル）　（9件）	

l 　本当に合格できるかどうか　（7件）	

l 　資格の実用性・将来性　（6件）	

l 　合格まで継続できるかどうか　（3件）	

l 　自己学習（通信教育のみ）や 
　　独学の不安　（1件）	

l 　仕事・家事と勉強の両立 
　　（勉強時間の確保）　（1件） 
	


	


知りたいと思ったこと�

l 　合格率・難易度　（6件）	

l 　資格取得後の将来性 
　　（進路・収入など）　（6件）	

l 　勉強方法　（5件）	

l 　行政書士の仕事内容　（5件）	

l 　合格のコツ・過去問題　（2件）	

l 　合格までの道のり 
　　（かかる費用や時間の目安）　（2件）	

l 　試験情報（内容・受験資格・日程・ 
　　受験料）　（1件）	


専業主婦（n=29）�

悩みや不安�
�

l 　難易度（法律のハードル）　（8件）	

l 　資格の実用性・将来性　（5件）	

l 　合格まで継続できるかどうか　（4件）	

l 　自己学習（通信教育のみ）や 
　　独学の不安　（3件）	

l 　本当に合格できるかどうか　（3件）	

l 　仕事・家事と勉強の両立 
　　（勉強時間の確保）　（2件）	

 

	


知りたいと思ったこと�

l 　勉強方法　（8件）	

l 　資格取得後の将来性 
　　（進路・収入など）　（7件）	

l 　合格のコツ・過去問題　（5件）	

l 　試験情報（内容・受験資格・日程・ 
　　受験料）　（3件）	

l 　合格率・難易度　（3件）	

l 　行政書士の仕事内容　（3件）	

l 　合格までの道のり 
　　（かかる費用や時間の目安）　（2件）	


パート・アルバイト（n=33）�

悩みや不安�
�

l 　難易度（法律のハードル）　（6件）	

l 　本当に合格できるかどうか　（6件）	

l 　合格まで継続できるかどうか　（5件）	

l 　自己学習（通信教育のみ）や 
　　独学の不安　（3件）	

l 　仕事・家事と勉強の両立 
　　（勉強時間の確保）　（3件）	

l 　資格の実用性・将来性　（1件）	

 

	


知りたいと思ったこと�

l 　勉強方法　（10件）	

l 　資格取得後の将来性 
　　（進路・収入など）　（4件）	

l 　合格のコツ・過去問題　（2件）	

l 　合格率・難易度　（2件）	

l 　合格までの道のり 
　　（かかる費用や時間の目安）　（1件）	


学生・その他（n=31）�

・職業別でみても、『行政書士の勉強をすることを決めた段階』での不安や情報取得意向に大きな差はみられない。�
　いずれも、  「難易度」や「本当に合格できるかどうか」といったことに不安を感じた人が多く、�
　また、「資格取得後の将来性」や「勉強方法」などを知りたかった人が多くなっている。�
	




28�「資格取得に関する調査」結果報告書�

Q18.あなたが「行政書士」の勉強することを決めた段階で参考にした情報を全てお選びください。�
　　　また、その中で最も参考にした情報を一つだけお選びください。【参考にした情報（いくつでも）】� MA	


勉強することを決めた段階の参考情報（MA）�
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n=
(206) 27.7 27.2 26.7 21.8 20.4 19.9 19.4 17.0 15.0 14.1 13.1 12.1 10.2 9.7 8.7 7.8 6.8 5.3 4.9 4.4 3.4 2.9 1.9 1.9

通信利用者 (103) 36.9 14.6 21.4 22.3 16.5 17.5 21.4 15.5 7.8 16.5 12.6 16.5 7.8 11.7 5.8 7.8 5.8 3.9 4.9 1.9 3.9 1.9 - 1.0
通信非利用者 (103) 18.4 39.8 32.0 21.4 24.3 22.3 17.5 18.4 22.3 11.7 13.6 7.8 12.6 7.8 11.7 7.8 7.8 6.8 4.9 6.8 2.9 3.9 3.9 2.9
通信利用者_男性 (42) 31.0 23.8 35.7 35.7 21.4 11.9 19.0 14.3 4.8 16.7 11.9 23.8 9.5 9.5 4.8 7.1 7.1 4.8 4.8 - 4.8 2.4 - -
通信利用者_女性 (61) 41.0 8.2 11.5 13.1 13.1 21.3 23.0 16.4 9.8 16.4 13.1 11.5 6.6 13.1 6.6 8.2 4.9 3.3 4.9 3.3 3.3 1.6 - 1.6
通信非利用者_男性 (46) 21.7 47.8 39.1 23.9 26.1 26.1 10.9 17.4 26.1 13.0 15.2 10.9 17.4 10.9 8.7 6.5 15.2 13.0 4.3 6.5 4.3 4.3 4.3 -
通信非利用者_女性 (57) 15.8 33.3 26.3 19.3 22.8 19.3 22.8 19.3 19.3 10.5 12.3 5.3 8.8 5.3 14.0 8.8 1.8 1.8 5.3 7.0 1.8 3.5 3.5 5.3
通信利用者_20代以下 (32) 37.5 6.3 9.4 15.6 9.4 15.6 21.9 25.0 15.6 15.6 15.6 9.4 15.6 9.4 6.3 12.5 - 6.3 3.1 - 3.1 - - 3.1
通信利用者_30代以上 (71) 36.6 18.3 26.8 25.4 19.7 18.3 21.1 11.3 4.2 16.9 11.3 19.7 4.2 12.7 5.6 5.6 8.5 2.8 5.6 2.8 4.2 2.8 - -
通信非利用者_20代以下 (46) 23.9 45.7 34.8 23.9 26.1 21.7 19.6 10.9 21.7 13.0 17.4 4.3 13.0 4.3 10.9 2.2 6.5 8.7 - 2.2 2.2 2.2 4.3 -
通信非利用者_30代以上 (57) 14.0 35.1 29.8 19.3 22.8 22.8 15.8 24.6 22.8 10.5 10.5 10.5 12.3 10.5 12.3 12.3 8.8 5.3 8.8 10.5 3.5 5.3 3.5 5.3
有職者 (113) 28.3 26.5 29.2 24.8 22.1 22.1 19.5 16.8 15.9 18.6 14.2 16.8 8.8 11.5 8.0 7.1 6.2 2.7 6.2 6.2 5.3 3.5 1.8 2.7
専業主婦（主夫） (29) 27.6 17.2 10.3 17.2 17.2 24.1 20.7 17.2 17.2 3.4 10.3 3.4 6.9 6.9 10.3 10.3 3.4 - 6.9 - - - - -
パート・アルバイト (33) 33.3 30.3 33.3 21.2 9.1 12.1 21.2 24.2 6.1 12.1 12.1 6.1 15.2 9.1 9.1 3.0 3.0 9.1 3.0 - 3.0 - - 3.0
学生・その他・無職 (31) 19.4 35.5 25.8 16.1 29.0 16.1 16.1 9.7 19.4 9.7 12.9 9.7 12.9 6.5 9.7 12.9 16.1 16.1 - 6.5 - 6.5 6.5 -

*1	
 経験者=実際に勉強している人や資格を取得した人 ※「全体」のスコアで降順ソート

職業別

全体

割付セル別

性別

年代別

27.7 27.2 26.7
21.8 20.4 19.9 19.4 17.0 15.0 14.1 13.1 12.1 10.2 9.7 8.7 7.8 6.8 5.3 4.9 4.4 3.4 2.9 1.9 1.9

0%

10%

20%

30%

40%

n=30以上の場合

[比率の差]

全体 +10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 +5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

（※n数30未満のものは参考値）	


n 勉強することを決めた段階で参考にした情報（MA）は、「テレビ番組・CM」28％がトップ。僅差で「資格に関する書籍」「資格に関する
専門サイト」、以下「通信講座・専門学校のサイト」「資格に関する専門誌記事・広告」と続く。�
n 属性別でみると、通信利用者で「テレビ番組・CM」が高く、特に女性で顕著。性別でみると、通信利用者の男性で「通信講座・専門
学校のサイト」「一般雑誌の記事・広告」が高くなっている。�
n 職業別でみると学生・その他・無職で「フリーペーパー・タウン誌」のスコアが高くなっている。�



29�「資格取得に関する調査」結果報告書�

Q18.あなたが「行政書士」の勉強することを決めた段階で参考にした情報を全てお選びください。�
　　　また、その中で最も参考にした情報を一つだけお選びください。【最も参考にした情報（一つだけ）】� SA	


勉強することを決めた段階の参考情報（SA）�
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n=
(206) 13.6 10.7 10.2 9.7 8.7 7.3 7.3 6.8 4.4 3.4 2.4 2.4 2.4 1.9 1.5 1.5 1.0 1.0 1.0 0.5 0.5 - - 1.9

通信利用者 (103) 5.8 8.7 15.5 16.5 8.7 4.9 5.8 8.7 1.0 1.9 2.9 1.9 2.9 1.0 2.9 2.9 1.9 1.9 1.0 1.0 1.0 - - 1.0
通信非利用者 (103) 21.4 12.6 4.9 2.9 8.7 9.7 8.7 4.9 7.8 4.9 1.9 2.9 1.9 2.9 - - - - 1.0 - - - - 2.9
通信利用者_男性 (42) 11.9 7.1 11.9 14.3 2.4 7.1 2.4 14.3 - - 2.4 2.4 2.4 - 7.1 2.4 2.4 4.8 - 2.4 2.4 - - -
通信利用者_女性 (61) 1.6 9.8 18.0 18.0 13.1 3.3 8.2 4.9 1.6 3.3 3.3 1.6 3.3 1.6 - 3.3 1.6 - 1.6 - - - - 1.6
通信非利用者_男性 (46) 23.9 15.2 - 6.5 8.7 10.9 4.3 4.3 10.9 2.2 4.3 4.3 2.2 2.2 - - - - - - - - - -
通信非利用者_女性 (57) 19.3 10.5 8.8 - 8.8 8.8 12.3 5.3 5.3 7.0 - 1.8 1.8 3.5 - - - - 1.8 - - - - 5.3
通信利用者_20代以下 (32) 6.3 3.1 21.9 28.1 3.1 3.1 9.4 3.1 - 3.1 - 3.1 3.1 - - 3.1 3.1 3.1 - - - - - 3.1
通信利用者_30代以上 (71) 5.6 11.3 12.7 11.3 11.3 5.6 4.2 11.3 1.4 1.4 4.2 1.4 2.8 1.4 4.2 2.8 1.4 1.4 1.4 1.4 1.4 - - -
通信非利用者_20代以下 (46) 30.4 8.7 6.5 6.5 10.9 6.5 4.3 6.5 10.9 4.3 - 4.3 - - - - - - - - - - - -
通信非利用者_30代以上 (57) 14.0 15.8 3.5 - 7.0 12.3 12.3 3.5 5.3 5.3 3.5 1.8 3.5 5.3 - - - - 1.8 - - - - 5.3
有職者 (113) 12.4 12.4 8.8 8.0 9.7 8.8 5.3 7.1 4.4 2.7 2.7 1.8 1.8 2.7 2.7 1.8 1.8 1.8 - 0.9 - - - 2.7
専業主婦（主夫） (29) 6.9 10.3 17.2 13.8 13.8 6.9 10.3 3.4 3.4 6.9 - - 3.4 - - - - - 3.4 - - - - -
パート・アルバイト (33) 15.2 9.1 9.1 15.2 3.0 3.0 12.1 12.1 3.0 3.0 3.0 3.0 - - - - - - 3.0 - 3.0 - - 3.0
学生・その他・無職 (31) 22.6 6.5 9.7 6.5 6.5 6.5 6.5 3.2 6.5 3.2 3.2 6.5 6.5 3.2 - 3.2 - - - - - - - -

*1	
 経験者=実際に勉強している人や資格を取得した人 ※「全体」のスコアで降順ソート

職業別

全体

割付セル別

性別

年代別

13.6
10.7 10.2 9.7 8.7

7.3 7.3 6.8
4.4 3.4 2.4 2.4 2.4 1.9 1.5 1.5 1.0 1.0 1.0 0.5 0.5 - -

1.9

0%

5%

10%

15%

n=30以上の場合

[比率の差]

全体 +10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 +5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

（※n数30未満のものは参考値）	


n 勉強することを決めた段階で最も参考にした情報（SA）は、  「資格に関する書籍」14％がトップ。以下「資格に関する専門サイト」「資
料請求で取り寄せた資料」「テレビ番組・CM」と続く。�
n 属性別にみると、通信利用者で「資料請求で取り寄せた資料」「テレビ番組・CM」が高く、性別では女性、年代では20代以下でスコ
アが高い。通信非利用者で「資格に関する書籍」が高く、性別では男性、年代では30代以上で高くなっている。�



④行政書士に興味を持った段階�
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Q19.あなたが「行政書士」に興味を持った段階で参考にした情報を全てお選びください。�
　　　また、その中で最も参考にした情報を一つだけお選びください。【参考にした情報（いくつでも）】� MA	


興味を持った段階の参考情報（MA）�
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n=
(206) 27.2 26.2 21.4 20.9 19.9 17.0 15.5 15.0 14.6 13.1 13.1 12.1 11.7 10.7 9.2 7.8 7.3 4.9 4.4 3.4 1.9 1.5 0.5 3.4

通信利用者 (103) 21.4 34.0 23.3 20.4 20.4 18.4 9.7 13.6 19.4 15.5 14.6 10.7 10.7 9.7 7.8 9.7 7.8 5.8 5.8 1.9 1.0 - - 1.9
通信非利用者 (103) 33.0 18.4 19.4 21.4 19.4 15.5 21.4 16.5 9.7 10.7 11.7 13.6 12.6 11.7 10.7 5.8 6.8 3.9 2.9 4.9 2.9 2.9 1.0 4.9
通信利用者_男性 (42) 28.6 31.0 23.8 26.2 28.6 16.7 11.9 14.3 23.8 19.0 7.1 14.3 14.3 7.1 4.8 7.1 7.1 4.8 4.8 4.8 - - - 2.4
通信利用者_女性 (61) 16.4 36.1 23.0 16.4 14.8 19.7 8.2 13.1 16.4 13.1 19.7 8.2 8.2 11.5 9.8 11.5 8.2 6.6 6.6 - 1.6 - - 1.6
通信非利用者_男性 (46) 41.3 17.4 26.1 19.6 23.9 23.9 21.7 17.4 6.5 15.2 15.2 21.7 10.9 10.9 10.9 10.9 8.7 6.5 2.2 6.5 6.5 6.5 2.2 2.2
通信非利用者_女性 (57) 26.3 19.3 14.0 22.8 15.8 8.8 21.1 15.8 12.3 7.0 8.8 7.0 14.0 12.3 10.5 1.8 5.3 1.8 3.5 3.5 - - - 7.0
通信利用者_20代以下 (32) 15.6 43.8 18.8 12.5 9.4 18.8 15.6 12.5 12.5 12.5 15.6 18.8 18.8 12.5 12.5 15.6 15.6 6.3 6.3 6.3 - - - 3.1
通信利用者_30代以上 (71) 23.9 29.6 25.4 23.9 25.4 18.3 7.0 14.1 22.5 16.9 14.1 7.0 7.0 8.5 5.6 7.0 4.2 5.6 5.6 - 1.4 - - 1.4
通信非利用者_20代以下 (46) 28.3 19.6 19.6 21.7 21.7 10.9 32.6 13.0 8.7 6.5 10.9 13.0 13.0 15.2 2.2 2.2 6.5 2.2 - - 2.2 2.2 - -
通信非利用者_30代以上 (57) 36.8 17.5 19.3 21.1 17.5 19.3 12.3 19.3 10.5 14.0 12.3 14.0 12.3 8.8 17.5 8.8 7.0 5.3 5.3 8.8 3.5 3.5 1.8 8.8
有職者 (113) 26.5 28.3 27.4 23.9 24.8 21.2 15.0 16.8 16.8 15.0 12.4 15.0 12.4 13.3 7.1 7.1 6.2 2.7 3.5 6.2 3.5 2.7 0.9 5.3
専業主婦（主夫） (29) 20.7 31.0 6.9 13.8 6.9 3.4 17.2 10.3 10.3 3.4 13.8 3.4 6.9 6.9 13.8 - 13.8 - 10.3 - - - - 3.4
パート・アルバイト (33) 33.3 21.2 12.1 15.2 15.2 9.1 6.1 18.2 12.1 12.1 6.1 15.2 15.2 3.0 3.0 12.1 3.0 12.1 3.0 - - - - -
学生・その他・無職 (31) 29.0 19.4 22.6 22.6 19.4 22.6 25.8 9.7 12.9 16.1 22.6 6.5 9.7 12.9 19.4 12.9 9.7 9.7 3.2 - - - - -

*1	
 経験者=実際に勉強している人や資格を取得した人 ※「全体」のスコアで降順ソート

職業別

全体

割付セル別

性別

年代別

27.2 26.2
21.4 20.9 19.9

17.0 15.5 15.0 14.6 13.1 13.1 12.1 11.7 10.7 9.2 7.8 7.3 4.9 4.4 3.4 1.9 1.5 0.5
3.4

0%

10%

20%

30%

n=30以上の場合

[比率の差]

全体 +10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 +5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

（※n数30未満のものは参考値）	


n 興味を持った段階で参考にした情報（MA）は、「資格に関する書籍」27％がトップ。僅差で「テレビ番組・CM」、以下「資格に関する�
専門サイト」「資格に関する専門誌記事・広告」「通信講座・専門学校のサイト」と続く。�
n 属性別でみると、通信利用者で「テレビ番組・CM」が高く、性別で女性、年代は20代以下で高い。�
通信非利用者では「資格に関する書籍」は男性、「友人や知人からの情報や評判」は20代以下でスコアが高くなっている。�
n 職業別でみると学生・その他・無職で「友人や知人からの情報や評判」「家族からの情報や意見」など口コミを参考にしている様子。�
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Q19.あなたが「行政書士」に興味を持った段階で参考にした情報を全てお選びください。�
　　　また、その中で最も参考にした情報を一つだけお選びください。【最も参考にした情報（一つだけ）】� SA	


興味を持った段階の参考情報（SA）�
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n=
(206) 12.6 12.1 8.7 8.3 7.3 6.8 6.8 5.8 4.4 4.4 2.9 2.4 2.4 2.4 2.4 2.4 1.9 1.5 1.0 0.5 - - - 2.9

通信利用者 (103) 9.7 13.6 11.7 6.8 1.9 6.8 10.7 4.9 3.9 3.9 4.9 2.9 3.9 1.9 1.0 2.9 2.9 2.9 1.9 - - - - 1.0
通信非利用者 (103) 15.5 10.7 5.8 9.7 12.6 6.8 2.9 6.8 4.9 4.9 1.0 1.9 1.0 2.9 3.9 1.9 1.0 - - 1.0 - - - 4.9
通信利用者_男性 (42) 16.7 7.1 7.1 9.5 4.8 2.4 14.3 9.5 4.8 2.4 9.5 2.4 2.4 - 2.4 - - 2.4 2.4 - - - - -
通信利用者_女性 (61) 4.9 18.0 14.8 4.9 - 9.8 8.2 1.6 3.3 4.9 1.6 3.3 4.9 3.3 - 4.9 4.9 3.3 1.6 - - - - 1.6
通信非利用者_男性 (46) 15.2 10.9 8.7 8.7 10.9 6.5 - 8.7 4.3 4.3 - - 2.2 4.3 8.7 2.2 - - - 2.2 - - - 2.2
通信非利用者_女性 (57) 15.8 10.5 3.5 10.5 14.0 7.0 5.3 5.3 5.3 5.3 1.8 3.5 - 1.8 - 1.8 1.8 - - - - - - 7.0
通信利用者_20代以下 (32) 9.4 31.3 12.5 3.1 3.1 - 3.1 3.1 6.3 3.1 - 3.1 3.1 3.1 - 3.1 3.1 6.3 - - - - - 3.1
通信利用者_30代以上 (71) 9.9 5.6 11.3 8.5 1.4 9.9 14.1 5.6 2.8 4.2 7.0 2.8 4.2 1.4 1.4 2.8 2.8 1.4 2.8 - - - - -
通信非利用者_20代以下 (46) 17.4 19.6 - 6.5 21.7 10.9 4.3 4.3 2.2 2.2 - 2.2 - 4.3 4.3 - - - - - - - - -
通信非利用者_30代以上 (57) 14.0 3.5 10.5 12.3 5.3 3.5 1.8 8.8 7.0 7.0 1.8 1.8 1.8 1.8 3.5 3.5 1.8 - - 1.8 - - - 8.8
有職者 (113) 8.8 10.6 13.3 10.6 5.3 7.1 7.1 6.2 4.4 2.7 4.4 2.7 2.7 2.7 3.5 0.9 0.9 0.9 - 0.9 - - - 4.4
専業主婦（主夫） (29) 10.3 17.2 3.4 10.3 6.9 3.4 6.9 3.4 6.9 3.4 - 3.4 3.4 - - 10.3 6.9 - - - - - - 3.4
パート・アルバイト (33) 24.2 12.1 6.1 - 3.0 12.1 6.1 9.1 3.0 3.0 - - 3.0 3.0 3.0 - 3.0 3.0 6.1 - - - - -
学生・その他・無職 (31) 16.1 12.9 - 6.5 19.4 3.2 6.5 3.2 3.2 12.9 3.2 3.2 - 3.2 - 3.2 - 3.2 - - - - - -

*1	
 経験者=実際に勉強している人や資格を取得した人 ※「全体」のスコアで降順ソート

職業別

全体

割付セル別

性別

年代別

12.6 12.1

8.7 8.3 7.3 6.8 6.8 5.8
4.4 4.4

2.9 2.4 2.4 2.4 2.4 2.4 1.9 1.5 1.0 0.5 - - -
2.9

0%

5%

10%

15%

n=30以上の場合

[比率の差]

全体 +10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 +5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

（※n数30未満のものは参考値）	


n 興味を持った段階で最も参考にした情報（SA）は、  「資格に関する書籍」13％がトップ。以下「テレビ番組・CM」「資格に関する専門
サイト」「資格に関する専門サイト」と続く。�
n 年代別でみると、通信利用者の20代以下で「テレビ番組・CM」、通信非利用者の20代以下で「友人や知人からの情報や評判」の�
スコアが高い。�
n 職業別でみると、パート・アルバイトで「資格に関する書籍」、学生・その他・無職で「友人や知人からの情報や評判」が高くなっている。�
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n 「行政書士」に興味を持ったきっかけは、「資格を履歴書に記載できる」35％がトップ、次いで「安定した職業に就きたい」�
「資格を取得すると、自分のやりたい仕事ができる」が3割台で続く。�
n 割付別でみると、通信利用者で「安定した職業に就きたい」が高い。性別でみると通信利用者_男性で「資格を取得すると、自分の
やりたい仕事ができる」「安定した職業に就きたい」が4割を超える。�
n 年代別でみると、通信非利用者の20代以下で「資格を履歴書に記載できるから」「学校で資格取得を推奨されたから」が高い。�

Q20.あなたが「行政書士」に興味を持ったきっかけとして、あてはまるものを全てお選びください。� MA	


「行政書士」に興味を持ったきっかけ�
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n=
(206) 34.5 33.0 30.1 15.5 13.6 10.2 7.8 6.3 5.8 5.3 15.5

通信利用者 (103) 31.1 40.8 33.0 11.7 16.5 12.6 7.8 2.9 3.9 2.9 13.6
通信非利用者 (103) 37.9 25.2 27.2 19.4 10.7 7.8 7.8 9.7 7.8 7.8 17.5
通信利用者_男性 (42) 33.3 42.9 45.2 21.4 19.0 11.9 11.9 4.8 4.8 - 9.5
通信利用者_女性 (61) 29.5 39.3 24.6 4.9 14.8 13.1 4.9 1.6 3.3 4.9 16.4
通信非利用者_男性 (46) 41.3 28.3 26.1 13.0 13.0 10.9 10.9 15.2 6.5 13.0 8.7
通信非利用者_女性 (57) 35.1 22.8 28.1 24.6 8.8 5.3 5.3 5.3 8.8 3.5 24.6
通信利用者_20代以下 (32) 34.4 37.5 28.1 3.1 15.6 12.5 9.4 3.1 3.1 6.3 21.9
通信利用者_30代以上 (71) 29.6 42.3 35.2 15.5 16.9 12.7 7.0 2.8 4.2 1.4 9.9
通信非利用者_20代以下 (46) 52.2 19.6 32.6 13.0 10.9 8.7 13.0 17.4 8.7 10.9 10.9
通信非利用者_30代以上 (57) 26.3 29.8 22.8 24.6 10.5 7.0 3.5 3.5 7.0 5.3 22.8
有職者 (113) 29.2 26.5 36.3 20.4 14.2 13.3 7.1 4.4 8.8 4.4 13.3
専業主婦（主夫） (29) 27.6 37.9 20.7 10.3 6.9 6.9 - - - 3.4 20.7
パート・アルバイト (33) 51.5 45.5 24.2 9.1 15.2 3.0 9.1 - 3.0 9.1 15.2
学生・その他・無職 (31) 41.9 38.7 22.6 9.7 16.1 9.7 16.1 25.8 3.2 6.5 19.4

※「全体」のスコアで降順ソート

職業別

全体

割付セル別

性別

年代別

34.5 33.0 30.1

15.5 13.6 10.2 7.8 6.3 5.8 5.3

15.5

0%

10%

20%

30%

40%

n=30以上の場合

[比率の差]

全体 +10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 +5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

（※n数30未満のものは参考値）	




⑤行政書士を知った段階�
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Q21.あなたが「行政書士」を知ったきっかけを具体的にご記入ください。� FA	


「行政書士」を知ったきっかけ（勉強方法別）�

「行政書士」を知ったきっかけ�
	

l 　家族・友人のクチコミ・勧め、身近にいる　（21件）	

l 　テレビドラマ、マンガ　（15件）	

l 　新聞・雑誌の記事・広告・チラシ　（10件）	

l 　大学で　（10件）	

l 　職場・仕事上で（家族経由含む）　（8件）	

l 　ユーキャン（チラシ・DMなど）　（7件）	

l 　資格関連の書籍・パンフなど　（6件）	

l 　もともと知っていた　（4件）	


通信利用者（n=103）� 通信非利用者（n=103）�

	

「行政書士」を知ったきっかけ�
	

l 　家族・友人のクチコミ・勧め、身近にいる　（20件）	

l 　大学で　（18件）	

l 　テレビドラマ、マンガ　（15件）	

l 　資格関連の書籍・パンフなど　（12件）	

l 　職場・仕事上で（家族経由含む）　（11件）	

l 　ユーキャン（チラシ・DMなど）　（5件）	

l 　もともと知っていた　（5件）	

l 　新聞・雑誌の記事・広告・チラシ　（3件）�

※記述回答は複数回答形式としてカウント	


・『行政書士を知ったきっかけ』は、通信利用者、通信非利用者ともに、�
　「家族・友人のクチコミ・勧めで知った、身近に行政書士がいる」を挙げる人が最も多く、�
　「テレビドラマ、マンガで知った」や「大学で知った」人も多い。�
　また、「ユーキャン」といった固有名詞も一定数みられる。�
　通信非利用者では、「大学で知った」人が、通信利用者の約2倍となっている。�
　（どちらかというと、通信利用者の方が、法律の知識が薄い人が多いことが予想される。）�
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Q21.あなたが「行政書士」を知ったきっかけを具体的にご記入ください。� FA	


「行政書士」を知ったきっかけ（職業別）�

※記述回答は複数回答形式としてカウント	


�
「行政書士」を知ったきっかけ�
�
�

l 　テレビドラマ、マンガ 
　　（21件）	

l 　家族・友人のクチコミ・勧め、 
　　身近にいる 
　　（16件）	

l 　大学で 
　　（15件）	

l 　職場・仕事上で（家族経由含む）　 
　　（13件）	

l 　資格関連の書籍・パンフなど 
　　（9件）	

l 　新聞・雑誌の記事・広告・チラシ 
　　（7件）	

l 　もともと知っていた 
　　（5件）	

l 　ユーキャン（チラシ・DMなど） 
　　（4件）	


有職者（n=113）�

�
「行政書士」を知ったきっかけ�
�
�

l 　家族・友人のクチコミ・勧め、 
　　身近にいる 
　　（10件）	

l 　ユーキャン（チラシ・DMなど） 
　　（5件）	

l 　職場・仕事上で（家族経由含む）　 
　　（4件）	

l 　テレビドラマ、マンガ 
　　（1件）	

l 　資格関連の書籍・パンフなど 
　　（1件）	

l 　新聞・雑誌の記事・広告・チラシ 
　　（1件）	

l 　大学で 
　　（1件）	

l 　もともと知っていた 
　　（1件）	


専業主婦（n=29）�

�
「行政書士」を知ったきっかけ�
�
�

l 　大学で 
　　（7件）	

l 　資格関連の書籍・パンフなど 
　　（6件）	

l 　テレビドラマ、マンガ 
　　（5件）	


l 　家族・友人のクチコミ・勧め、 
　　身近にいる 
　　（4件）	

l 　ユーキャン（チラシ・DMなど） 
　　（3件）	

l 　新聞・雑誌の記事・広告・チラシ 
　　（2件）	

l 　もともと知っていた 
　　（2件）	

l 　職場・仕事上で（家族経由含む）　 
　　（1件）	


パート・アルバイト（n=33）�

�
「行政書士」を知ったきっかけ�
�
�

l 　家族・友人のクチコミ・勧め、 
　　身近にいる 
　　（11件）	

l 　大学で 
　　（5件）	

l 　テレビドラマ、マンガ 
　　（3件）	

l 　新聞・雑誌の記事・広告・チラシ 
　　（3件）	

l 　資格関連の書籍・パンフなど 
　　（2件）	

l 　職場・仕事上で（家族経由含む）　 
　　（1件）	

l 　もともと知っていた 
　　（1件）	


学生・その他（n=31）�

・『行政書士を知ったきっかけ』を職業別でみると、�
　有職者では、「テレビドラマ、マンガ」が最も多く、以下、「家族・友人のクチコミ・勧め、身近にいる」「大学で」「職場・仕事上で」と続く。�
　専業主婦、学生・その他では、「家族・友人のクチコミ・勧め、身近にいる」が最も多い。�

　パート・アルバイトでは、回答が分かれる結果となっている。�
	




価値観・フェース項目�
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n= (%)

(206) 9.0
通信利用者 (103) 9.9
通信非利用者 (103) 8.1
通信利用者_男性 (42) 13.1
通信利用者_女性 (61) 7.8
通信非利用者_男性 (46) 8.9
通信非利用者_女性 (57) 7.4
通信利用者_20代以下 (32) 7.4
通信利用者_30代以上 (71) 11.1
通信非利用者_20代以下 (46) 6.2
通信非利用者_30代以上 (57) 9.6
有職者 (113) 10.2
専業主婦（主夫） (29) 6.8
パート・アルバイト (33) 7.5
学生・その他・無職 (31) 8.2

平均勉強
時間

全体

割付セル別

性別

年代別

職業別

6.3

2.9

9.7

4.8

1.6

6.5

12.3

3.1

2.8

10.9

8.8

8.8

3.4

6.5

10.7

8.7

12.6

7.1

9.8

15.2

10.5

9.4

8.5

13.0

12.3

8.8

10.3

21.2

6.5

15.5

11.7

19.4

4.8

16.4

17.4

21.1

9.4

12.7

21.7

17.5

15.0

13.8

24.2

9.7

27.2

27.2

27.2

23.8

29.5

28.3

26.3

34.4

23.9

30.4

24.6

25.7

27.6

24.2

35.5

21.8

27.2

16.5

26.2

27.9

13.0

19.3

34.4

23.9

10.9

21.1

18.6

37.9

18.2

22.6

7.3

9.7

4.9

11.9

8.2

8.7

3.1

12.7

8.7

7.1

3.4

3.0

16.1

5.8

9.7

1.9

14.3

6.6

2.2

6.3

11.3

8.8

3.4

3.0

5.3

2.9

7.8

7.1

8.7

7.0

4.2

12.3

7.1

6.1

3.2

1.8

1.8

1.8

2.2

1.8

2.2

1ヵ月以下 ～2ヵ月 ～3か月 ～6カ月 ～1年 ～2年 ～3年 それ以上

Q22.あなたが「行政書士」を取得するために勉強した時間をお答えください。※現在勉強中の場合は、現在までにかけた時間をお答えください。�
　　　※複数の時期にわたって勉強したことがある方は、直近の継続して行った学習についてお答えください。� SA	


勉強時間�

（※n数30未満のものは参考値）	


※平均勉強時間（月）：各選択肢の中央値から算出　（但し、「1ヵ月以下」は0.5ヶ月、「それ以上」は42ヵ月で計算）	


n 「行政書士」を取得するために勉強した時間は、「～6か月」27％がトップ、「～1年」（22％）、「～3か月」（16％）と続く。�
平均勉強時間は9ヵ月。�
n 属性別でみると、通信利用者の男性で最も平均勉強時間が長く13.1ヵ月。次いで、通信利用者の30代以上で11.1ヵ月と続く。�
最も平均勉強時間が短いのは、通信非利用者の20代以下で6.2ヵ月。�
n 職業別でみると、有職者で10.2ヵ月と最も長く、専業主婦（主夫）で6.8ヵ月と短くなっている。�
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n= (%)

(206) 50.0
通信利用者 (103) 50.5
通信非利用者 (103) 49.5
通信利用者_男性 (42) 61.9
通信利用者_女性 (61) 42.6
通信非利用者_男性 (46) 67.4
通信非利用者_女性 (57) 35.1
通信利用者_20代以下 (32) 50.0
通信利用者_30代以上 (71) 50.7
通信非利用者_20代以下 (46) 41.3
通信非利用者_30代以上 (57) 56.1
有職者 (113) 58.4
専業主婦（主夫） (29) 27.6
パート・アルバイト (33) 36.4
学生・その他・無職 (31) 54.8

受験率率率

全体

割付セル別

性別

年代別

職業別

16.5

16.5

16.5

21.4

13.1

21.7

12.3

21.9

14.1

19.6

14.0

20.4

3.4

9.1

22.6

33.5

34.0

33.0

40.5

29.5

45.7

22.8

28.1

36.6

21.7

42.1

38.1

24.1

27.3

32.3

50.0

49.5

50.5

38.1

57.4

32.6

64.9

50.0

49.3

58.7

43.9

41.6

72.4

63.6

45.2

受験したことがあり、合格した 受験したことはあるが、合格していない 受験したことはない

n= (%)

(206) 50.0
通信利用者 (103) 50.5
通信非利用者 (103) 49.5
通信利用者_男性 (42) 61.9
通信利用者_女性 (61) 42.6
通信非利用者_男性 (46) 67.4
通信非利用者_女性 (57) 35.1
通信利用者_20代以下 (32) 50.0
通信利用者_30代以上 (71) 50.7
通信非利用者_20代以下 (46) 41.3
通信非利用者_30代以上 (57) 56.1
有職者 (113) 58.4
専業主婦（主夫） (29) 27.6
パート・アルバイト (33) 36.4
学生・その他・無職 (31) 54.8

受験率率率

全体

割付セル別

性別

年代別

職業別

16.5

16.5

16.5

21.4

13.1

21.7

12.3

21.9

14.1

19.6

14.0

20.4

3.4

9.1

22.6

33.5

34.0

33.0

40.5

29.5

45.7

22.8

28.1

36.6

21.7

42.1

38.1

24.1

27.3

32.3

50.0

49.5

50.5

38.1

57.4

32.6

64.9

50.0

49.3

58.7

43.9

41.6

72.4

63.6

45.2

受験したことがあり、合格した 受験したことはあるが、合格していない 受験したことはない

Q23.あなたは、「行政書士」の資格について受験したことがありますか。ある方は、合否についても併せてお答えください。� SA	


n この調査の対象者のうち、「行政書士」を受験した人は50％。合格率は17％となっている。�
n 性別でみると、通信利用者・非利用者共に男性でスコアが高く、受験率は6割強～7割弱、合格率は2割強となっている。�
n 年代別でみると、20代以下で30代以上に比べ合格率が高く2割前後。�
n 職業別でみると、専業主婦（主夫）の受験率、合格率が最も低くなっている。�

受験有無と合否�

（※n数30未満のものは参考値）	


受験率=「（受験したことがあり、合格した）+（受験したことはあるが、合格していない）」	
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Q24.普段の生活のありかたについて、あなたご自身はどのようなことが大切だと思いますか。以下の各項目について、あてはまるものをひとつ、お知らせください。� 各SA	


普段の生活のありかた�

心

の

満

足

を

得

る

こ

と

達

成

感

や

充

実

感

を

実

感

で

き

る

こ

と

健

康

で

元

気

で

あ

る

こ

と

安

定

し

た

生

活

が

で

き

る

こ

と

自

分

の

成

長

を

実

感

で

き

る

こ

と

マ

イ

ペ
勖

ス

で

無

理

が

な

い

こ

と

自

由

に

の

び

の

び

と

で

き

る

こ

と

家

族

の

ふ

れ

あ

い

を

大

切

に

す

る

こ

と

資

産

や

貯

蓄

を

増

や

す

こ

と

無

駄

の

な

い

賢

い

生

活

が

で

き

る

こ

と

そ

の

と

き

そ

の

と

き

を

楽

し

く

過

ご

せ

る

こ

と

新

し

い

も

の

や

刺

激

に

触

れ

ら

れ

る

こ

と

友

人

や

仲

間

と

の

親

交

を

深

め

る

こ

と

一

歩

進

ん

だ

生

活

が

で

き

る

こ

と

モ

ラ

ル

や

伝

統

を

大

切

に

す

る

こ

と

自

然

や

環

境

を

大

切

に

す

る

こ

と

社

会

的

な

地

位

を

得

る

こ

と

地

域

や

社

会

の

役

に

立

つ

こ

と

n=
(206) 88.8 88.3 88.3 86.9 86.4 83.5 77.7 77.2 76.2 72.3 70.4 70.4 67.5 57.8 56.3 49.5 49.0 47.6

通信利用者 (103) 89.3 90.3 93.2 87.4 86.4 86.4 77.7 78.6 76.7 73.8 76.7 73.8 65.0 59.2 58.3 56.3 54.4 55.3
通信非利用者 (103) 88.3 86.4 83.5 86.4 86.4 80.6 77.7 75.7 75.7 70.9 64.1 67.0 69.9 56.3 54.4 42.7 43.7 39.8
通信利用者_男性 (42) 85.7 88.1 88.1 81.0 83.3 83.3 71.4 71.4 81.0 64.3 69.0 71.4 59.5 61.9 50.0 47.6 61.9 50.0
通信利用者_女性 (61) 91.8 91.8 96.7 91.8 88.5 88.5 82.0 83.6 73.8 80.3 82.0 75.4 68.9 57.4 63.9 62.3 49.2 59.0
通信非利用者_男性 (46) 82.6 84.8 82.6 87.0 89.1 71.7 78.3 69.6 76.1 69.6 69.6 71.7 67.4 65.2 52.2 50.0 54.3 50.0
通信非利用者_女性 (57) 93.0 87.7 84.2 86.0 84.2 87.7 77.2 80.7 75.4 71.9 59.6 63.2 71.9 49.1 56.1 36.8 35.1 31.6
通信利用者_20代以下 (32) 93.8 96.9 90.6 93.8 96.9 84.4 81.3 84.4 84.4 65.6 84.4 90.6 68.8 68.8 62.5 62.5 59.4 65.6
通信利用者_30代以上 (71) 87.3 87.3 94.4 84.5 81.7 87.3 76.1 76.1 73.2 77.5 73.2 66.2 63.4 54.9 56.3 53.5 52.1 50.7
通信非利用者_20代以下 (46) 89.1 93.5 89.1 84.8 95.7 84.8 80.4 76.1 73.9 65.2 67.4 76.1 82.6 54.3 56.5 45.7 45.7 39.1
通信非利用者_30代以上 (57) 87.7 80.7 78.9 87.7 78.9 77.2 75.4 75.4 77.2 75.4 61.4 59.6 59.6 57.9 52.6 40.4 42.1 40.4
有職者 (113) 85.0 86.7 87.6 86.7 85.0 80.5 73.5 74.3 77.0 72.6 67.3 71.7 64.6 62.8 57.5 47.8 54.9 52.2
専業主婦（主夫） (29) 96.6 93.1 93.1 86.2 93.1 93.1 82.8 96.6 86.2 82.8 79.3 75.9 79.3 58.6 72.4 58.6 41.4 48.3
パート・アルバイト (33) 87.9 87.9 81.8 84.8 81.8 81.8 78.8 72.7 60.6 72.7 63.6 57.6 60.6 51.5 45.5 45.5 42.4 42.4
学生・その他・無職 (31) 96.8 90.3 93.5 90.3 90.3 87.1 87.1 74.2 80.6 61.3 80.6 74.2 74.2 45.2 48.4 51.6 41.9 35.5

※「全体」のスコアで降順ソート

職業別

全体

割付セル別

性別

年代別

88.8 88.3 88.3 86.9 86.4 83.5 77.7 77.2 76.2 72.3 70.4 70.4 67.5
57.8 56.3 49.5 49.0 47.6

0%
20%
40%
60%
80%
100%

n=30以上の場合

[比率の差]

全体 +10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 +5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

（※n数30未満のものは参考値）	


※スコアはあてはまる計（「とてもあてはまる」+「ややあてはまる」）	


n 普段の生活のありかたについて大切だと思うことについて聴取したところ、「心の満足を得る」が89％でトップ。以下「達成感や充実感を実
感できる」「健康で元気である」「安定した生活ができる」「自分の成長を実感できる」「マイペースで無理がない」が8割台で続く。�
n 属性別にみると、通信利用者で「そのときそのときを楽しく過ごせる」「自然や環境を大切にする」「地球者社会の役に立つ」が高く、性別で
は女性、年代では20代以下で特にスコアが高い。「社会的な地位を得る」は、性別では男性、年代では20代以下でスコアが高くなっている。�
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Q25.次にあげる人とのかかわり方や生活行動のパターンについて、あなた自身にどの程度あてはまると思いますか。以下それぞれについてあてはまるものを一つずつお選びください。� 各SA	


n 人とのかかわり方や生活行動について聴取をしたところ、「ひとりの時間を大切にしている」が85％でトップ。以下「他人に気を遣わ
ず自分のペースで物事を進める方が好き」「少人数の気心の知れた友人と一緒にいる方が楽しい」が続く。�
n 属性別にみると、通信利用者で「友人より家族と過ごすほうが好き」が高く、性別では女性、年代では30代以上で特にスコアが高い。�
n 年代別でみると、通信利用者_20代以下で「ショッピングや外食が好き」「ニューオープンのお店や話題のスポットに関心がある」「料理
や家事をしている時間は楽しい」のスコアが高くなっている。�

人とのかかわり方や生活行動�
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出

す

る

機

会

が

多

い

方

だ

と

思

う

ニ

勑
勖

オ
勖

プ

ン

の

店

や

話

題

の

ス

ポ

勏
ト

に

関

心

が

あ

る

料

理

や

家

事

を

し

て

い

る

時

間

は

楽

し

い

イ

ン

テ

リ

ア

や

家

庭

電

化

製

品

に

こ

だ

わ

り

が

あ

る

宴

会

や

パ
勖

テ

勋
に

参

加

す

る

こ

と

が

好

き

趣

味

／

地

域

活

動

・

ボ

ラ

ン

テ

勋
ア

な

ど

に

積

極

的

に

参

加

し

て

い

る
n=
(206) 85.0 84.5 82.5 67.5 64.1 61.2 59.2 56.8 53.9 52.4 45.6 42.2 41.7 41.7 39.3 35.0

通信利用者 (103) 83.5 86.4 83.5 68.0 65.0 61.2 61.2 59.2 59.2 55.3 50.5 44.7 41.7 45.6 39.8 39.8
通信非利用者 (103) 86.4 82.5 81.6 67.0 63.1 61.2 57.3 54.4 48.5 49.5 40.8 39.8 41.7 37.9 38.8 30.1
通信利用者_男性 (42) 76.2 78.6 81.0 66.7 66.7 59.5 59.5 54.8 47.6 52.4 54.8 31.0 42.9 52.4 42.9 42.9
通信利用者_女性 (61) 88.5 91.8 85.2 68.9 63.9 62.3 62.3 62.3 67.2 57.4 47.5 54.1 41.0 41.0 37.7 37.7
通信非利用者_男性 (46) 82.6 73.9 73.9 56.5 58.7 58.7 47.8 54.3 47.8 45.7 37.0 50.0 39.1 41.3 39.1 39.1
通信非利用者_女性 (57) 89.5 89.5 87.7 75.4 66.7 63.2 64.9 54.4 49.1 52.6 43.9 31.6 43.9 35.1 38.6 22.8
通信利用者_20代以下 (32) 84.4 90.6 84.4 71.9 81.3 62.5 62.5 62.5 56.3 43.8 53.1 62.5 56.3 46.9 40.6 40.6
通信利用者_30代以上 (71) 83.1 84.5 83.1 66.2 57.7 60.6 60.6 57.7 60.6 60.6 49.3 36.6 35.2 45.1 39.4 39.4
通信非利用者_20代以下 (46) 89.1 87.0 87.0 71.7 63.0 67.4 60.9 56.5 52.2 54.3 45.7 45.7 52.2 39.1 45.7 30.4
通信非利用者_30代以上 (57) 84.2 78.9 77.2 63.2 63.2 56.1 54.4 52.6 45.6 45.6 36.8 35.1 33.3 36.8 33.3 29.8
有職者 (113) 85.8 82.3 77.9 70.8 65.5 64.6 61.9 57.5 52.2 49.6 51.3 41.6 40.7 46.9 43.4 42.5
専業主婦（主夫） (29) 79.3 82.8 100.0 86.2 82.8 69.0 72.4 69.0 82.8 51.7 65.5 55.2 44.8 44.8 44.8 37.9
パート・アルバイト (33) 81.8 84.8 78.8 54.5 54.5 42.4 45.5 54.5 45.5 48.5 30.3 36.4 42.4 27.3 24.2 15.2
学生・その他・無職 (31) 90.3 93.5 87.1 51.6 51.6 61.3 51.6 45.2 41.9 67.7 22.6 38.7 41.9 35.5 35.5 25.8

※「全体」のスコアで降順ソート

職業別

全体

割付セル別

性別

年代別

85.0 84.5 82.5
67.5 64.1 61.2 59.2 56.8 53.9 52.4 45.6 42.2 41.7 41.7 39.3 35.0

0%
20%
40%
60%
80%
100%

n=30以上の場合

[比率の差]

全体 +10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 +5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

（※n数30未満のものは参考値）	


※スコアはあてはまる計（「とてもあてはまる」+「ややあてはまる」）	
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Q26.あなたの職業をお答えください。� SA	


n 職業について聴取をしたところ、「会社員（事務系）」が33％と最も多く、「パート・アルバイト」「専業主婦（主夫）」が1割台で続く。�
会社員計（公務員～会社員（その他）」は約5割。�
n 性別でみると、通信利用者の男性は「会社員（その他）」「会社員（技術系）」「無職」、女性は「専業主婦（主夫）」が多い。�
n 年代別でみると、通信利用者の20代以下で「公務員」がやや多くなっている。�

職業�

公

務

員

経

営

者

・

役

員

会

社

員

(

事

務

系

)

会

社

員

(

技

術

系

)

会

社

員

(

そ

の

他

)

自

営

業

自

由

業

専

業

主

婦

协
主

夫

卐

パ
勖

ト

・

ア

ル

バ

イ

ト

学

生

そ

の

他

無

職

n=
(206) 4.4 0.5 32.5 5.3 7.3 1.9 2.9 14.1 16.0 7.8 1.5 5.8

通信利用者 (103) 4.9 - 30.1 4.9 9.7 1.9 3.9 14.6 16.5 3.9 1.9 7.8
通信非利用者 (103) 3.9 1.0 35.0 5.8 4.9 1.9 1.9 13.6 15.5 11.7 1.0 3.9
通信利用者_男性 (42) 4.8 - 28.6 11.9 21.4 2.4 2.4 - 11.9 2.4 2.4 11.9
通信利用者_女性 (61) 4.9 - 31.1 - 1.6 1.6 4.9 24.6 19.7 4.9 1.6 4.9
通信非利用者_男性 (46) 6.5 2.2 32.6 13.0 4.3 4.3 4.3 - 15.2 10.9 2.2 4.3
通信非利用者_女性 (57) 1.8 - 36.8 - 5.3 - - 24.6 15.8 12.3 - 3.5
通信利用者_20代以下 (32) 9.4 - 15.6 3.1 3.1 3.1 3.1 18.8 18.8 9.4 3.1 12.5
通信利用者_30代以上 (71) 2.8 - 36.6 5.6 12.7 1.4 4.2 12.7 15.5 1.4 1.4 5.6
通信非利用者_20代以下 (46) 4.3 - 32.6 4.3 2.2 - - 10.9 10.9 26.1 - 8.7
通信非利用者_30代以上 (57) 3.5 1.8 36.8 7.0 7.0 3.5 3.5 15.8 19.3 - 1.8 -
有職者 (113) 8.0 0.9 59.3 9.7 13.3 3.5 5.3 - - - - -
専業主婦（主夫） (29) - - - - - - - 100.0 - - - -
パート・アルバイト (33) - - - - - - - - 100.0 - - -
学生・その他・無職 (31) - - - - - - - - - 51.6 9.7 38.7

職業別

全体

割付セル別

性別

年代別

4.4
0.5

32.5

5.3 7.3
1.9 2.9

14.1 16.0
7.8

1.5
5.8

0%

10%

20%

30%

40%

n=30以上の場合

[比率の差]

全体 +10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 +5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

（※n数30未満のものは参考値）	
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国

内

旅

行

読

書

音

楽

鑑

賞

／

ア

勖

テ

勋

ス

ト

の

コ

ン

サ

勖

ト

映

画

鑑

賞

食

べ

歩

き

パ

ソ

コ

ン

オ

ン

ラ

イ

ン

シ

勒

勏

ピ

ン

グ

シ

勒

勏

ピ

ン

グ

　

*

1

海

外

旅

行

ド

ラ

イ

ブ

テ

レ

ビ

ゲ

勖

ム

カ

ラ

オ

ケ

遊

園

地

／

テ

勖

マ

パ

勖

ク

動

物

園

／

水

族

館

散

歩

／

ウ

勎

勖

キ

ン

グ

ペ

勏

ト

の

飼

育

料

理

ス

タ

ジ

ア

ム

な

ど

で

の

ス

ポ

勖

ツ

観

戦

ダ

イ

エ

勏

ト

英

語

な

ど

の

語

学

カ

メ

ラ

／

写

真

撮

影

手

芸

／

模

型

／

工

作

野

球

美

術

鑑

賞

サ

勏

カ

勖

宝

く

じ

祭

り

園

芸

／

庭

い

じ

り

／

ガ

勖

デ

ニ

ン

グ

博

物

展

鑑

賞

演

劇

・

芝

居

鑑

賞

n=
(206) 54.4 46.6 33.0 32.5 32.0 31.6 30.6 26.7 25.2 25.2 25.2 24.3 24.3 24.3 24.3 20.9 20.4 17.0 16.5 15.0 13.6 13.1 13.1 12.1 11.7 11.7 11.2 11.2 11.2 10.7

通信利用者 (103) 55.3 41.7 31.1 28.2 34.0 28.2 31.1 27.2 22.3 31.1 24.3 25.2 21.4 22.3 23.3 24.3 18.4 14.6 19.4 17.5 12.6 11.7 14.6 13.6 11.7 12.6 14.6 13.6 11.7 8.7

通信非利用者 (103) 53.4 51.5 35.0 36.9 30.1 35.0 30.1 26.2 28.2 19.4 26.2 23.3 27.2 26.2 25.2 17.5 22.3 19.4 13.6 12.6 14.6 14.6 11.7 10.7 11.7 10.7 7.8 8.7 10.7 12.6

通信利用者_男性 (42) 57.1 31.0 23.8 31.0 31.0 33.3 33.3 28.6 19.0 31.0 33.3 19.0 11.9 19.0 16.7 26.2 7.1 11.9 9.5 14.3 7.1 9.5 21.4 4.8 16.7 16.7 14.3 11.9 4.8 4.8

通信利用者_女性 (61) 54.1 49.2 36.1 26.2 36.1 24.6 29.5 26.2 24.6 31.1 18.0 29.5 27.9 24.6 27.9 23.0 26.2 16.4 26.2 19.7 16.4 13.1 9.8 19.7 8.2 9.8 14.8 14.8 16.4 11.5

通信非利用者_男性 (46) 56.5 52.2 21.7 32.6 32.6 43.5 30.4 19.6 26.1 21.7 43.5 19.6 19.6 23.9 32.6 15.2 13.0 30.4 8.7 15.2 13.0 10.9 26.1 8.7 21.7 17.4 4.3 8.7 10.9 10.9

通信非利用者_女性 (57) 50.9 50.9 45.6 40.4 28.1 28.1 29.8 31.6 29.8 17.5 12.3 26.3 33.3 28.1 19.3 19.3 29.8 10.5 17.5 10.5 15.8 17.5 - 12.3 3.5 5.3 10.5 8.8 10.5 14.0

通信利用者_20代以下 (32) 65.6 46.9 34.4 40.6 40.6 21.9 25.0 25.0 21.9 31.3 31.3 43.8 34.4 31.3 18.8 25.0 31.3 15.6 34.4 21.9 15.6 15.6 18.8 15.6 12.5 15.6 28.1 18.8 6.3 9.4

通信利用者_30代以上 (71) 50.7 39.4 29.6 22.5 31.0 31.0 33.8 28.2 22.5 31.0 21.1 16.9 15.5 18.3 25.4 23.9 12.7 14.1 12.7 15.5 11.3 9.9 12.7 12.7 11.3 11.3 8.5 11.3 14.1 8.5

通信非利用者_20代以下 (46) 45.7 43.5 30.4 32.6 26.1 23.9 26.1 28.3 28.3 17.4 28.3 37.0 26.1 21.7 21.7 23.9 19.6 13.0 13.0 6.5 10.9 10.9 8.7 10.9 8.7 2.2 6.5 2.2 6.5 10.9

通信非利用者_30代以上 (57) 59.6 57.9 38.6 40.4 33.3 43.9 33.3 24.6 28.1 21.1 24.6 12.3 28.1 29.8 28.1 12.3 24.6 24.6 14.0 17.5 17.5 17.5 14.0 10.5 14.0 17.5 8.8 14.0 14.0 14.0

有職者 (113) 59.3 39.8 29.2 29.2 30.1 33.6 22.1 20.4 28.3 27.4 26.5 19.5 23.9 23.0 24.8 20.4 15.9 22.1 15.0 15.9 15.9 11.5 17.7 13.3 15.9 12.4 10.6 11.5 13.3 9.7

専業主婦（主夫） (29) 55.2 51.7 27.6 17.2 37.9 17.2 37.9 41.4 27.6 24.1 17.2 31.0 34.5 24.1 20.7 17.2 37.9 10.3 20.7 13.8 10.3 13.8 3.4 3.4 6.9 17.2 17.2 13.8 3.4 3.4

パート・アルバイト (33) 48.5 60.6 45.5 36.4 39.4 39.4 45.5 30.3 18.2 24.2 15.2 27.3 15.2 27.3 24.2 21.2 27.3 9.1 18.2 18.2 12.1 24.2 9.1 12.1 6.1 12.1 9.1 9.1 9.1 12.1

学生・その他・無職 (31) 41.9 51.6 38.7 54.8 25.8 29.0 38.7 32.3 19.4 19.4 38.7 32.3 25.8 25.8 25.8 25.8 12.9 12.9 16.1 9.7 9.7 6.5 9.7 16.1 6.5 3.2 9.7 9.7 12.9 19.4

*1　（オンラインショッピング、テレビショッピング除く） ※「全体」のスコアで降順ソート（上位30位を掲載）

職業別

全体

割付セル別

性別

年代別

54.4
46.6

33.0 32.5 32.0 31.6 30.6 26.7 25.2 25.2 25.2 24.3 24.3 24.3 24.3 20.9 20.4 17.0 16.5 15.0 13.6 13.1 13.1 12.1 11.7 11.7 11.2 11.2 11.2 10.7

0%
10%

20%
30%
40%
50%

60%

n=30以上の場合

[比率の差]

全体 +10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 +5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -5	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

全体 -10	
 ﾎ ｲ゚ﾝﾄ

Q27.あなたの趣味としてあてはまるものを全てお選びください。� MA	


趣味�

（※n数30未満のものは参考値）	


n 趣味について聴取をしたところ、「国内旅行」が54％でトップ。以下「読書」「音楽鑑賞/アーティストのコンサート」「映画鑑賞」�
「食べ歩き」「パソコン」「オンラインショッピング」と続く。�
n 割付別でみると、通信利用者で「ドライブ」のスコアがやや高い。�
n 年代別では、通信利用者の20代以下で「国内旅行」「カラオケ」「遊園地/テーマパーク」「料理」「ダイエット」「祭り」が高くなっている。�
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n= (%)

(206) 524
通信利用者 (103) 514
通信非利用者 (103) 533
通信利用者_男性 (42) 547
通信利用者_女性 (61) 489
通信非利用者_男性 (46) 558
通信非利用者_女性 (57) 511
通信利用者_20代以下 (32) 548
通信利用者_30代以上 (71) 501
通信非利用者_20代以下 (46) 514
通信非利用者_30代以上 (57) 547
有職者 (113) 604
専業主婦（主夫） (29) 515
パート・アルバイト (33) 327
学生・その他・無職 (31) 420

平均世帯
年年収

全体

割付セル別

性別

年代別

職業別

10.2

8.7

11.7

4.8

11.5

8.7

14.0

12.5

7.0

17.4

7.0

2.7

30.3

25.8

24.3

22.3

26.2

21.4

23.0

30.4

22.8

15.6

25.4

26.1

26.3

23.0

20.7

39.4

16.1

27.7

28.2

27.2

35.7

23.0

23.9

29.8

31.3

26.8

19.6

33.3

34.5

44.8

9.1

6.5

11.2

15.5

6.8

19.0

13.1

8.7

5.3

22.5

4.3

8.8

13.3

20.7

6.1

5.8

2.9

8.7

3.3

10.9

7.0

6.3

8.7

8.8

7.1

3.4

3.0

6.5

3.9

2.9

2.4

4.9

2.2

3.5

6.3

2.8

4.3

2.7

3.0

9.7

3.9

1.6

4.3

3.5

4.3

3.5

4.4

1.8

2.2

2.2

3.1

1.8

13.6

16.5

10.7

11.9

19.7

8.7

12.3

25.0

12.7

13.0

8.8

9.7

10.3

9.1

35.5

1.4

2.4

3.4

1.8

2.4

1.4

1.0

0.9

1.0

0.5

1.8

2.4
1.0

1.0

1.0

200万円未満 200～400万円未満 400～600万円未満 600～800万円未満

800～1000万円未満 1000～1200万円未満 1200～1500万円未満 1500～2000万円未満

2000万円以上 わからない

Q28.あなたの世帯年収をお答えください。� SA	


世帯年収�

（※n数30未満のものは参考値）	


※平均世帯年収（万円）：「分からない」を母数から除き、各選択肢の中央値から算出　（但し、「200万円未満」は100万円、「2000万円以上」は2250万円で計算）	


n 世帯年収は、「400～600万未満」「200～400万未満」が2割半ばでボリュームゾーン。平均世帯年収は524万円。�
n 割付別でみると、通信利用者の平均世帯年収は514万円と、通信非利用者に比べ20万程低くなっている。�
n 年代別でみると、通信利用者の20代以下、通信非利用者の30代以上で平均世帯年収が550万弱と高くなっている。�
※通信利用者の20代以下はサンプル数が少ないこと、「わからない」と回答した人が多いことも影響していると想定される。�



45�「資格取得に関する調査」結果報告書�

Q29.あなたは現在ご結婚されていますか。� SA	


n 結婚状況は、「結婚している」が33％、「結婚していない（離別・死別含む）」67％となっている。�
n 属性別でみると、通信利用者で「結婚している」が40％と高く、性別では女性、年代別では30代以上で4割を超える。�
通信非利用者の男性、年代では20代以下で「結婚している」が2割弱にとどまる。�

未既婚�

n= (%)

(206)

通信利用者 (103)

通信非利用者 (103)

通信利用者_男性 (42)

通信利用者_女性 (61)

通信非利用者_男性 (46)

通信非利用者_女性 (57)

通信利用者_20代以下 (32)

通信利用者_30代以上 (71)

通信非利用者_20代以下 (46)

通信非利用者_30代以上 (57)

有職者 (113)

専業主婦（主夫） (29)

パート・アルバイト (33)

学生・その他・無職 (31)

全体

割付セル別

性別

年代別

職業別

33.0

39.8

26.2

35.7

42.6

17.4

33.3

31.3

43.7

15.2

35.1

28.3

96.6

18.2

6.5

67.0

60.2

73.8

64.3

57.4

82.6

66.7

68.8

56.3

84.8

64.9

71.7

3.4

81.8

93.5

結婚している 結婚していない（離別・死別含む）

（※n数30未満のものは参考値）	
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Q30.あなたは現在、ご自身のお子さまがいらしゃいますか。� SA	


子どもの有無�

n= (%)

(206)

通信利用者 (103)

通信非利用者 (103)

通信利用者_男性 (42)

通信利用者_女性 (61)

通信非利用者_男性 (46)

通信非利用者_女性 (57)

通信利用者_20代以下 (32)

通信利用者_30代以上 (71)

通信非利用者_20代以下 (46)

通信非利用者_30代以上 (57)

有職者 (113)

専業主婦（主夫） (29)

パート・アルバイト (33)

学生・その他・無職 (31)

全体

割付セル別

性別

年代別

職業別

30.1

36.9

23.3

35.7

37.7

17.4

28.1

28.1

40.8

6.5

36.8

30.1

75.9

12.1

6.5

69.9

63.1

76.7

64.3

62.3

82.6

71.9

71.9

59.2

93.5

63.2

69.9

24.1

87.9

93.5

子供がいる 子供はいない

（※n数30未満のものは参考値）	


n 子共の有無は、「子供がいる」が30％、「子共はいない」70％となっている。�
n 属性別でみると、通信利用者で「子供がいる」が37％と高く、年代別では30代以上で4割を超える。通信非利用者の20代以下で�
「子供がいる」は7％と低くなっている。�



付録：調査票�
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調査票（スクリーニング調査）�
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調査票（スクリーニング調査）�
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調査票（スクリーニング調査）�
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調査票（本調査）�
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調査票（本調査）�
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調査票（本調査）�
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調査票（本調査）�
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調査票（本調査）�
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調査票（本調査）�
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調査票（本調査）�
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調査票（本調査）�
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調査票（本調査）�
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調査票（本調査）�
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調査票（本調査）�
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調査票（本調査）�


